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Abstrakt 

Bakalářská práce je zaměřena na kvalitativní výzkum postojů k podobám partnerských 

vztahů věřících a nevěřících dívek. Text je pokusem o určení významu intimity pro tyto dvě 

skupiny a rozdílu mezi nimi. V části týkající se teoretických východisek výzkumu je důraz 

kladen na představení problematiky intimity, lásky a sexuality v jejich konceptuálním rámci a 

dále jsou zde popsány některé aspekty vztahů mezi věřícími katolíky a nevěřící částí současné 

české společnosti. Tato část má explanační charakter. Základem výzkumu je hypotéza, ţe 

pomocí otázek na představy obou skupin dívek bude moţné určit, jaký význam přikládají 

intimitě a v čem se jejich přístupy liší. V analytické části je práce rozdělena do několika 

oblastí týkajících se jednotlivých okruhů výzkumu – partnerský vztah, partner, rodina, fyzická 

stránka vztahu a reflexe vzájemného vztahu mezi věřícími a nevěřícími dívkami. Na základě 

prvních čtyř řečených kategorií je definován rozdíl ve významu intimity mezi zkoumanými 

skupinami. Pátá kategorie vystupuje samostatně a představuje obraz toho, na čem stojí hlavní 

problémy ve vztahu nevěřících ke katolickým dívkám. 

  



Abstract 

My bachelor’s thesis is focused on qualitative research of attitude to forms of 

relationships of believing and non-believing girls. The text is an attempt to determine the 

meaning of intimacy for these two groups and the difference between them. In the part 

regarding theoretical bases is the accent put on introducing the problems of intimacy, love and 

sexuality in their conceptual frame and further are described some aspects of relationships 

between Catholics and non-believing part of contemporary Czech society. This part has an 

explanatory trait. The fundamental of my research is a hypothesis that with an assistance of 

questions, regarding ideas of both groups, I can determine how they see the meaning of 

intimacy and in what ways their approach differs. In analytic part is my work divided into 

several areas regarding components of my research – relationship, partner, family, physical 

relationship and reflexion of relationship between group of believing and non-believing girls. 

The difference of meaning of intimacy is defined on the basis of the first four categories. The 

fifth category stands independently and shows the image of the main problems that 

non-believing girls have with the catholic girls. 
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Námět práce zahrnující formulaci a vstupní diskuze poznávacího problému: 

Bakalářská práce se bude zabývat tím, jak dívky kolem dvaceti let hodnotí normy a 

praxi v oblasti lásky, intimity a sexuality. Jedná se o komparativní studii dvou pohledů 

z hlediska náboţenské víry – dívek s katolickým vyznáním a těch, které jsou bez vyznání.  

Sexuální zdrţenlivost a čistá láska patří mezi základní pilíře katolické víry. Na druhou 

stranu se ve společnosti sniţuje věk sexuální zralosti mládeţe a zároveň se zmenšuje doba 

mezi sexuální zralostí a vlastním zahájením sexuálního ţivota [Kramulová 2011: Sexuální 

ţivot náctiletých]. Názory dívek vychovaných ve věřících rodinách na první sex, antikoncepci 

a otěhotnění jsou konfrontovány jak právě s hodnocením a ţivotními představami jejich 

vrstevníků a vrstevnic tak s dobovými společenskými normami a mediálním diskursem.  

Tato práce se zabývá tím, jakým způsobem dívky hodnotí vliv vyznání na svůj osobní 

ţivot, názory na oblast intimity, proč přijímají či odmítají určité normy jednání, zdali je 

povaţují za obecně platné, tím, proč si myslí, ţe věří tomu, čemu věří.  Zároveň se zaměří na 

plány do budoucna a představy o ideálním partnerovi a rodině, kterou by dívky chtěly mít. 

Druhá skupina dívek bude vedena k zodpovězení stejného typu otázek a přiblíţení svých 

vlastních představ. Tyto představy budou porovnávány a na jejich základě bude postaven celý 

výzkum. 

Předběžné otázky: 

Všechny předběţné otázky se týkají porovnávání mezi skupinami. 

Jak se liší představy o ideálním partnerovi? 

Jak se liší představy o rodině? 

Jaký je rozdíl mezi názory jednotlivých skupin na otěhotnění? 

Jaký je rozdíl mezi názory jednotlivých skupin na první sex? 

Jaký je rozdíl mezi názory jednotlivých skupin na používání antikoncepce? 

 

Předpokládané metody zpracování a předběžná struktura práce: 

Cílem práce je na základě analýzy rozhovorů porovnat představy a o lásce a intimitě. 

Rozhovory budou vedeny s deseti respondentkami vybíranými prostřednictvím výběru 

nabalováním. Ty jsou rozděleny do dvou stejně velkých skupin – pět dívek katolického 

vyznání od 18 do 21 let a pět dívek bez vyznání ve stejném věkovém rozpětí. Rozhovory 

budou probíhat ve dvou aţ třech fázích. V první fázi budou respondentky osloveny kaţdá 

zvlášť, metodou polostrukturovaného rozhovoru budou vedeny k tomu, aby vyjádřily své 

názory na předem dané okruhy zabývající se představami a plány do budoucna, ideálními 

vlastnostmi pro budoucího partnera a další otázky z oblasti sexuality. Rozhovory budou 

nahrávány na diktafon a výsledná analýza bude vycházet z nahrávek a ručních poznámek 

psaných v průběhu rozhovorů.  

Druhá fáze spočívá ve skupinovém rozhovoru, téţ polostrukturovaném, ve kterém se 

sejdou jednotlivé pětičlenné skupiny – jedna s katolickou vírou a druhá s jiným vyznáním. I 



z nich bude pořízen zvukový záznam a poznámky. Dá se uvaţovat o fázi třetí, která spočívá 

ve společném setkání ideálně všech respondentek a porovnávání jejich představ v přímé 

konfrontaci. 

Cílem analýzy je porovnat představy jednotlivých respondentek, dále je srovnat 

v rámci skupin a zjistit, jestli se například představy o partnerovi či rodině proměňují 

v závislosti na vyznání. Hlavní tedy není kódování do pojmů, ale do kategorií, kde kaţdá bude 

představovat určitou představu nebo názor. Kategorie jedné respondentky budou porovnávány 

s kategoriemi ostatních a výsledně bude srovnávání probíhat mezi skupinou věřících a bez 

vyznání. 

Práce bude opřena o literaturu z oblasti intimity, sexuality a lásky, ale primárné 

zaloţená na samotném výzkumu.  

1. Teoretické uvedení do problematiky 

2. Zvolená metodologie a hypotézy 

3. Láska, intimita a představy z pohledu katolického vyznání 

4. Komparace s představami a pohledem nekatolických respondentek 

5. Shrnutí a hlavní zjištění 

6. Závěr 
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1. Úvod 

V souvislosti s přerodem společnosti z tradiční na moderní a jejím dalším 

vývojem se dramaticky mění i sféra lidského soukromí a osobních vztahů.  

V důsledku emancipačního procesu se mění rozdělení generových rolí, které 

směřuje k větší rovnoprávnosti. To zasahuje i oblast osobních intimních vztahů. Jejichţ 

součástí jsou vztahy partnerské. Zatímco v tradiční společnosti fungoval klasický 

koncept rodin zaloţených na nadvládě muţů a ţenské podřízenosti, jak v domácnosti, 

tak v lásce i sexualitě, s rozvojem emancipace se povaha osobních vztahů mění a ţeny 

se stávají nezávislejšími, coţ přináší do partnerství rovnoprávnost a tím i změnu ve 

vnímání intimity. Pouta, která se mezi lidmi vytvářejí, jsou tak na jednu stranu křehčí 

neţ dříve, na stranu druhou jsou pro jedince mnohem uspokojivější. 

Proměna intimity, která v současné euroatlantické společnosti probíhá, se týká 

všech. Je však poměrně jasné, ţe v jednotlivých skupinách a menšinách budou tyto 

změny probíhat jinou rychlostí. Mezi ty, které se budou pravděpodobně měnit pomaleji, 

můţeme zařadit například různé náboţenské menšiny.  

Katolíci jsou velmi zajímavou českou menšinou, jejíţ výzkum byl do současné 

doby u nás opomíjen, a zároveň typickými zástupci skupiny, nad níţ stojí autorita - Bůh 

nebo církev, i s určitými stanovenými pravidly chování – desatero a Bible obecně. Tato 

pravidla ovlivňují i oblast blízkých vztahů a zasahují tak mimo jiné i do oblasti intimity. 

Přesto můţeme říci, ţe k vývoji v jejím vnímání dochází. 

Otázka, kam tento vývoj u katolíků dospěl a jak se jejich vnímání intimity liší od 

vnímání zástupců moderní společnosti nezasaţených církevními pravidly, tvoří základní 

tematický kontext mého výzkumu. 

Mým cílem není odsuzovat či jinak hodnotit uvedenou menšinu, pouze 

představit představy a názory týkající se oblasti sexuality a lásky, konkrétně představy, 

jaké mají o svém budoucím dlouhodobém partnerském ţivotě dívky, které překročily 

práh dospělosti, a na základě těchto představ přiblíţit význam, který přikládají intimitě. 

Domnívám se, ţe právě intimita je oblastí, ve které dochází mezi mladými věřícími a 

nevěřícími k největším konfrontacím. 

Původním cílem práce, který je také popsán v přiloţeném projektu, bylo zaměřit 

se konkrétně na lásku a sexualitu a jejich projevy. Po bliţším prozkoumání literatury 

jsem se však rozhodla výzkum mírně upravit. Stále pracuji s podobnými koncepty, cíl 
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výzkumu však není pouze popsat rozdíly v jednotlivých představách, ale navíc určit 

obecný význam intimity pro skupinu věřících a nevěřících dívek a porovnat ho. 
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2. Výzkumná otázka 

Sexuální zdrţenlivost a čistá láska patří od začátku mezi důleţité pilíře 

křesťanství. Na druhou stranu se v současné české společnosti sniţuje věk, kdy jedinci 

začínají sexuálně ţít.  Názory dívek vychovaných ve věřících rodinách na partnerské 

souţití, první sex, antikoncepci a otěhotnění jsou tak konfrontovány s hodnocením a 

ţivotními představami jejich vrstevníků a vrstevnic i s dobovými společenskými 

normami a mediálním diskursem.  Často se můţeme setkat s nepochopením ze strany 

nevěřících vůči normám, které vyznávají katolíci, aniţ by znali skutečné příčiny 

odlišnosti a podobu představ věřících dívek o intimním ţivotě.  

Rozhodla jsem se zaměřit výhradně na intimitu v partnerském vztahu, ačkoliv si 

uvědomuji, ţe je to pouze malá část osobních vztahů obsahujících prvky intimity. Mám 

ale za to, ţe na ní lze nejlépe ukázat moţný vývoj právě proto, ţe moderní partnerské 

vztahy často úzce souvisí se sexualitou a fyzický kontakt je jejich nedílnou součástí. De 

facto stojí sexuální vztahy v centru partnerských vztahů (Katrňák 2000: 310), a zároveň 

jsou právě ony bodem střetu představ o partnerských vztazích mezi katolíky a 

nekatolíky. Hovořím-li tedy o intimitě, mám na mysli intimitu mezi partnery. 

Jaký je rozdíl ve významu intimity pro katolické a nevěřící dívky? To je hlavní 

výzkumná otázka, kterou si ve své práci poloţím. Odpovědi budu získávat pomocí 

dalších otázek, týkajících se představ, které si respondentky během dospívání vytvořily 

o partnerském vztahu, rodině, partnerovi a fyzické stránce vztahu. Všechny tyto oblasti 

s intimitou v partnerském vztahu nepochybně souvisí. 

Domnívám se, ţe řečené nepochopení je spíše obrazem vztahu české společnosti 

ke katolictví a obecně a pramení z neinformovanosti. Ač je oblast partnerského ţivota 

relativně častým tématem k hovoru mezi mladými dívkami, stále se vynořují předsudky 

ohledně názoru na význam intimity pro katolíky i pro nevěřící. Osobně jsem se setkala 

například s představou, ţe katolíci intimitu, chápanou ve spojitosti s fyzickým 

kontaktem, neznají a ţe nevěřící přikládají sexu a věcem s ním spojeným naopak příliš 

velký význam. Předpokládám, ţe výsledek mé práce takovou razantní odlišnost 

neprokáţe, spíše naopak – na základě dosavadních zkušeností soudím, ţe význam 

intimity bude velmi podobný. 
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3. Intimita, láska a sexualita 

Intimita a láska jsou podle Maslowa dvě nejvýše postavené sociální potřeby 

člověka. Jako takové nejsou sice podmínkou přeţití, ale jsou důleţité pro psychické 

zdraví a jsou jedním z ukazatelů kvality ţivota (Maslow 2000: 67-69). Partnerství pak 

představuje specifický typ vztahu, zahrnující obě komponenty nejvyšší moţnou měrou. 

Stejně tak je v něm obsaţena i tělesná stránka – sex a fyzický kontakt obecně.  

Blízký intimní vztah je něco, co lidé přirozeně vyhledávají. V různých 

výzkumech prováděných s manţelskými páry se ukázalo, ţe ti, kteří ţili ve spokojeném 

a naplňujícím partnerském vztahu, byli všeobecně šťastnější, neţ ti, kteří ţili sami. 

Výzkumy téţ potvrdily, ţe pocit intimity vede jak k psychickému, tak i fyzickému 

zdraví. Ukázalo se, ţe intimita souvisela jak se štěstím, tak s mentální stabilitou. 

(Hatfield, Rapson 1994: 589)  

To samé platí i pro lásku a sex. Hatfieldová a Jungsik věří, ţe láska je pocit, 

který je stejně jako pocit intimity spjat se štěstím a pozitivními emocemi obecně. Tvrdí 

také, ţe ke štěstí velmi přispívají rozličné projevy lásky v partnerském vztahu, jak 

ohledně fyzického kontaktu jako líbání a sex, tak i emocionálního. (Hatfield, Jungsik 

2004: 174).  

Změny, kterými intimita, láska i sexualita prošly, se podílejí na transformaci 

moderních partnerských vztahů.  Rovnoprávné postavení ţen a muţů v rozhodování o 

vztazích, právo ţen podat ţádost o rozvod i jinak se podílet na chodu partnerství a 

uvolněnější sexualita způsobily, ţe partnerská intimita uţ „neznamená být pohlcen 

druhým, nýbrţ poznat jeho charakteristiky a dát mu vědět o těch svých“ (Giddens 2012: 

104). 

Ačkoliv je intimita součástí lásky, je pro mě primárním výzkumným záměrem 

zjistit její význam. I proto ji v následujícím textu řadím na první místo. Láska i sexualita 

jsou zmíněny spíše pro dokreslení představy o partnerských vztazích, jelikoţ jsou 

nepochybně jejich součástí a je tedy třeba brát je v úvahu.  

 

3.1 Intimita 

Intimita je důleţitou součástí našeho ţivota. Intimní vztahy navazujeme se svými 

přáteli, rodiči, dětmi i s tím, kdo je nám nejblíţe – se svým partnerem. Nezáleţí na tom, 

o který typ intimity se jedná, všechny druhy se výrazně podílí na naší ţivotní 
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spokojenosti. Určitý stupeň intimity se vyskytuje prakticky ve všech vztazích, které 

navazujeme s lidmi, kteří jsou nám nějakým způsobem blízko.  

Z toho důvodu existuje velké mnoţství definic. Prakticky kaţdý, kdo hovoří o 

intimitě, má jedinečnou představu o tom, co tento pojem představuje. Intimita je něco 

velmi osobního a vysoce subjektivně vnímaného. Její významy se liší podle kulturního a 

historického rámce a samozřejmě i v čase. Většina z nich je však i přes určité odlišnosti 

zaloţena na stejném základě – pocitu blízkosti mezi lidmi. I kdyţ tedy neexistuje 

univerzální definice, intimní vztahy jsou typem osobních vztahů, které jsou označeny 

jako blízké (Jamieson 2011: 1).  

Slovo intimita můţe být vícevýznamové, proto je třeba specifikovat, v jakém 

smyslu s ním pracuji. Je zřejmé, ţe se v tomto případě nejedná o intimitu osobní, ale 

intimitu partnerskou. Zároveň nepracuji pouze s intimitou ve smyslu komunikace, jde 

mi o intimní prostor, který sdílejí a vytvářejí partneři a vše, co se tohoto prostoru týká.  

V případě ţe bychom však tento společný základ brali jako hotovou definici, 

přinesla by více otázek neţ odpovědí. Existuje více druhů intimity. Pominu-li rozlišení 

podle toho, s kým jsme vztah navázali – rodiče, děti, přátelé nebo partner, můţeme 

intimitu rozlišit i podle povahy vztahu. Intimita tělesná je typem, který bude víceméně 

vlastní pouze partnerským vztahům, naopak intimitu ve smyslu důvěry, bychom mohli 

přiřadit do všech. Existuje však ještě třetí dimenze, často opomíjená, která nebývá 

obvykle předmětem zkoumání a to je intimita duchovní, popisující vztah s bohem. 

Tento druh intimity není pro mou práci podstatný. Povaţuji však za důleţité ho uvést 

vzhledem k náboţenskému vyznání mých respondentek. Je moţné, ţe ho některá zmíní 

ve svých výpovědích.  

V průběhu času bylo na intimitu pohlíţeno různými způsoby, Sextonová a 

Sexton například definovali intimitu skrze lingvistiku a zaměřili se především na původ 

slova – intimus. V překladu to znamená vnitřní či nejniternější (Sexton, Sexton 1982), 

coţ samo tvoří poměrně dobrou definici, ale je podobně obecná jako ta první. Mnohem 

lepší pro mou práci je definice Roberta Sternberga, který ve své trojúhelníkové teorii 

lásky definoval intimitu jako jednu z komponent, která tvoří základ partnerského vztahu 

představující pocit blízkosti, vřelosti a vzájemné propojenosti (Sternberg 1989).  

V poslední době se tomuto tématu ve své práci nejvíce věnuje edinburghská 

profesorka Lynn Jamieson, která stojí v čele Centre of Research on Families and 

Relationships. Ta tvrdí, ţe aby mohl být vztah klasifikován jako intimní, musí splňovat 

dvě podmínky – vzájemné poznávání (priviledged knowledge) a pocit blízkosti (close 
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association). Zároveň ale říká, ţe pokud budou platit pouze tyto dvě, definice není 

dostatečná. Následně tedy přidává ještě určitý druh vědění a lásky a celý koncept 

nazývá odhalenou intimitou (disclosing intimacy) (Jamieson 1998: 8-13). 

 Tato definice se mi zdá jako nejlepší, moţná právě proto, ţe zahrnuje nejen 

pocit blízkosti, ale spojuje intimitu i s láskou a určitými vědomostmi a znalostmi o 

člověku, se kterým vztah navazujeme, coţ naznačuje určitý stupeň důvěry. Celkově 

zakládá odhalenou intimitu na vzájemném porozumění skrze komunikaci a naslouchání, 

ukazování pocitů a sdílení myšlenek (Jamieson 1998:158). 

Nutno říci, ţe výzkumy spojené s intimitou probíhají jiţ velmi dlouho, ačkoliv 

původně byly spojené spíš s láskou. Výrazněji se ale intimita dostala na scénu aţ 

později, v první polovině dvacátého století, a to hlavně ve studiích týkajícími se 

manţelství a rodiny a tím, jak se tyto dvě instituce vyvíjejí a proměňují (Goody 2006). 

Intimita samotná nebyla obvykle předmětem výzkumu.  

Většina lidí má tento pojem spjat právě spíše s fyzickou stránkou a tím se 

vymezuje vůči jiným typům vztahů neţ partnerským. V odborné literatuře ale ‚intimní‘ 

neznamená nutně sexuální. To potvrzuje i Jamieson, kdyţ říká, ţe „je naprosto klidně 

moţné mít vysoce intimní vztahy, které nejsou zaloţeny na sexu a sexuální vztahy, 

které jsou prosté jakékoliv intimity“ (Jamieson 1999: 478).  Vzhledem k mému tématu 

pro mě však takové vztahy nejsou předmětem zájmu. 

Od začátku jednadvacátého století se však intimita začíná znovu dostávat do 

popředí. „Intimita se stala módním slovem v sociálních vědách i populárních 

příručkách, které radí, co dělat abychom měli dobré vztahy“ (Jamieson 1998: 1). 

Zároveň je slovem hojně pouţívaným i v obyčejné řeči, ačkoliv v této spojitosti 

vystupuje spíše jako ekvivalent fyzického kontaktu – „intimní vztah“ je tělesný vztah, 

„intimní situace“ je situací spojenou se sexem. V pracích pak také převaţují spíše 

příručky nad odbornými sociologickými studiemi.   

 

3.2 Láska 

Láska je emocí, která se určitým způsobem dotýká nás všech. Existuje v různých 

formách a podobách (Hatfield, Rapson 1994: 583). Můţeme milovat sebe, partnera, 

přítele, rodiče, děti, Boha, jídlo, hudbu… Můţeme milovat téměř cokoliv. I proto je 

láska často rozebíraným pojmem v různých vědách, ať uţ jsou to psychologické 

definice, sociologické, biologické, biochemické, neurologické nebo třeba teologické.  
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Láskou se zabývali lidé uţ ve starověku. Definoval ji například jiţ Platón - jako čistě 

duchovní záleţitost bez sexuálního podtextu. Mnohé teorie lásky vycházejí právě z něj.  

V současné době se mnoho sociologů zkoumajících lásku zaměřuje právě na 

partnerské vztahy. Anthony Giddens pracuje s konceptem čistého vztahu, který je podle 

něj obrazem současných partnerských vztahů. Tvrdí, ţe tento koncept „odkazuje 

k situaci, kdy do vztahu lidé vstupují pro vztah sám, pro to, co mohou oba ze svého 

spojení získat; a trvá jen potud, pokud jsou oba přesvědčení, ţe jim skýtá dost 

uspokojení na to, aby v něm chtěli setrvávat“ (Giddens 2012: 61).  Zygmunt Bauman 

zase mluví o takzvané tekuté lásce, kdy následkem změn intimity a lásky dochází 

k uvolňování pout a partnerské vztahy se tak mnohem rychleji rozpadají (Bauman 

2013). Ulrich Beck a Elizabeth Beck-Gernsheimová pracují s dopadem individualizace 

na partnerské vztahy. Tvrdí, ţe individualizace představuje svobodu a moţnost vyvázat 

se z určitých pravidel (Beck, Beck-Gernsheim 2004). Niklas Luhmann, který se téţ 

zabývá individualizací, však upozorňuje, ţe individualizace můţe být pro lásku 

v partnerských vztazích značným problémem, pokud překročí určitou míru (Luhmann 

2002). 

Obecně však můţeme říct, ţe láska je poutem, které drţí partnerský vztah 

pohromadě. Její nedostatek nebo vymizení pak také ale můţe být důvodem pro rozchod 

nebo přímo rozvod.  

 

3.3 Sexualita 

Sex a sexualita dlouhou dobu představovaly oblast intimních vztahů, o které se 

nemluvilo, něco úzce osobního. Na počátku devatenáctého století se však sex stal 

předmětem zkoumání mnoha odborníků. „Erotická slast se stává sexualitou tím, jak její 

vyšetřování produkuje texty, manuály a výzkumy“ (Giddens 2012: 30). Zpočátku se 

studium sexu sice pouze snaţilo rozlišit „normální“ sexualitu od jejích patologických 

podob, ale ve skutečnosti mělo za následek celkové zpřístupnění „tajemství o sexu“ celé 

společnosti. 

Podle Foucaulta je „sexualita“ termínem, který v biologii sice existuje jiţ okolo 

roku 1800, ale ve významu, v jakém ho známe dnes, tedy „kvalita být sexuální a nebo 

mít sex“, se poprvé objevuje právě aţ v devatenáctém století (Foucault, cit. dle Giddens 

2012) a je spojená se snahou ţenskou sexualitu kontrolovat. 
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V průběhu devatenáctého století bylo na sex pohlíţeno jako na něco, co patří 

pouze do manţelství. Zároveň měl být podřízen určitým pravidlům a prováděn určitým 

způsobem. Křesťanské zásady odrazovaly od antikoncepce a argumentovaly tím, ţe 

přirozená disciplinace touhy po rozkoši bude sama dostačujícím prostředkem pro 

regulaci velikosti rodiny (Giddens 2012: 31). Tyto zásady můţeme v křesťanském učení 

najít dodnes. 

K proměnám ve vnímání sexuality dochází spolu se vznikem romantické lásky. 

Ta způsobila změnu v pohlíţení na manţelství a rodinu a spolu s tím přišla emocionální 

podpora. Tyto změny měly za následek, ţe manţelé se stávali partnery a tendence 

k omezování velikosti rodiny ve prospěch souţití partnerů. To podle Giddense spolu se 

příchodem antikoncepce vytvořilo podmínky pro vznik takzvané plastické sexuality 

(plastic sexuality) a nástup sexuální revoluce (tamtéţ  37-38).  

V současné době dochází k veřejné medializaci sexu a sexuality. Setkáváme se 

s ním běţně v médiích i na internetu, ať uţ v podobě filmů, obrázků, příběhů či diskuzí. 

„V současné moderní vysoce reflexivní společnosti přicházejí (mladé dívky) do 

kontaktu s četnými diskuzemi o sexu, o mezilidských vztazích (…) a aktivně je 

vyhledávají, kdyţ se dívají na televizi a čtou“ (Giddens 2012: 63).   

Uvolněnost sexuality se promítá i do sociálních interakcí. Flirtování 

s potenciálním či reálným protějškem, debaty o sexu a lásce nebo prostý fyzický 

kontakt bez sexuálního podtextu mezi přáteli. Sexualita je naší součástí a sex 

předmětem zájmu. Právě debaty mezi mladými lidmi o sexu, partnerech a podobě 

partnerských vztahů jsou často chvílí, kdy dochází ke konfrontaci norem, které 

vyznávají věřící dívky a dívky bez vyznání. 
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4. Římskokatolické náboženství v ČR 

„Česká populace patří v evropském a dokonce i celosvětovém kontextu k nejvíce 

sekularizovaným“ (Luţný, Nešpor 2008: 195). Existuje spousta mezinárodních 

sociologických výzkumů, které toto tvrzení podporují a uvádějí český národ jako 

příklad úspěšné sekularizace, která přišla jako důsledek nástupu modernizace. To však 

není úplně správně, protoţe ve skutečnosti zasahují počátky sekularizace mnohem dál 

(Nešpor 2004: 26-28). 

 

4.1 Historie 

Církev římskokatolická patří historicky k církvím s nejdelší tradicí na našem 

území (ČSÚ 2011).  I přes všeobecně panující názor, ţe negativní postoj k náboţenství 

pochází uţ z dob husitských, však katolická církev zaujímala důleţité místo ještě dlouho 

potom. Faktem je, ţe ještě do devatenáctého století „vystupovala naprostá většina 

Čechů jako přesvědčení římští katolíci, podle svědectví zahraničních pozorovatelů 

dokonce hodně bigotní“ (Nešpor 2010: 51). 

Následkem náboţenských reforem Josefa II. a dalších představitelů Svaté říše 

římské však došlo k úbytku věřících. Zároveň začaly vznikat různé odnoţe křesťanství a 

věřící se začali rozmělňovat i do nich. S nástupem národního obrození a posílením 

pocitu národní sounáleţitosti se křesťanství stávalo jen jednou z věcí, která sdruţuje 

národ dohromady, nezaujímala uţ výsadní postavení. Po revoluci, s nastolením 

bachovského neoabsolutismu, získala církev zpět některá práva, která jí byla odebrána 

Josefem II., ale ačkoliv formálně se její vliv zvětšil, ve skutečnosti je to právě tato doba, 

která způsobila rozkol mezi českou společností a církví. Ta se stala z pohledu národa 

„protičeskou (také kvůli většímu zastoupení německojazyčných nebo národnostně 

indiferentních duchovních), stejně jako protiliberální a protimoderní“ (tamtéţ 53). 

V této době se začali lidé přiklánět k oslavování husitů a Jana Husa a církvi se 

dostávalo poměrně ostré kritiky. Přesto zůstávala většina občanů součástí 

římskokatolické církve, ačkoliv vnitřně s katolictvím nesouhlasila. Konec první světové 

války a vznik Československa vyvolal velké posílení národního cítění a s tím výrazné 

proticírkevní nálady. Ti, kteří byli se svým vyznáním nespokojeni, z církve vystoupili. 

Komunistické tendence po druhé světové válce byly uţ pouze posledním hřebíčkem do 

rakve církevní moci na českém území. 
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4.2 Současná situace 

„Nezájem o církevní náboţenství v posledním desetiletí dvacátého století (se) 

ještě dále prohluboval“ (Hamplová 2008:703).  Na počátku devadesátých let se 

k římskokatolické církvi hlásily čtyři miliony lidí. Podle dat získaných z posledního 

sčítání lidu tento počet stále klesá a nyní se k římskokatolické církvi hlásí zhruba 1 080 

0000 věřících (ČSÚ 2011). Všechny výsledky potvrzují výroky o velké sekularizaci na 

území České republiky.  

Nesmíme ale zapomínat, ţe tyto sekularizační teorie nepočítají a novými 

náboţenskými hnutími (Václavík 2010), ani s jinými alternativními druhy religiozity, 

které se v Česku objevují.  Jejich existenci potvrzuje i Hamplová, kdyţ tvrdí, ţe ačkoliv 

„česká populace neprojevuje příliš velký zájem o organizované církevní náboţenství 

vycházející z křesťanské tradice, přetrvává zde vysoká víra v existenci nadpřirozených a 

magických jevů“ (Hamplová 2008: 721). 

 

4.2.1 Problém „českého ateismu“ 

V roce 2007 uvedly dvě třetiny osob do sčítání lidu k náboţenskému vyznání 

ateismus. Specializované sociologické výzkumy prokázaly, ţe ve skutečnosti je tento 

počet mírně přehnaný, ale stále se jedná o více neţ polovinu obyvatel České republiky. 

Nutno podotknout, ţe pod ateismus se často zařadí lidé, kteří nejsou součástí 

ţádného náboţenství, ale přesto často něčemu věří. „Nezanedbatelný počet Čechů věří, 

ţe existuje nějaká nadpřirozená síla, ţe hvězdná znamení a horoskopy mohou ovlivnit 

běh lidského ţivota nebo ţe někteří věštci mají schopnost předvídat budoucnost“ 

(Hamplová 2008: 704).  Zároveň je v tom počtu obsaţen i velký podíl lidí, kteří nevěří 

v nic konkrétního. Zbylou část pak tvoří ti, kteří nevěří v nic, případně jsou vyloţeně 

nepřátelsky zaloţení vůči Bohu nebo bohům obecně.  

Problém českého ateismu spočívá podle Nešpora v jeho „plochosti“. 

Samozřejmě existují i lidé, kteří jsou obeznámeni s tímto pojmem a řadí se pod něj 

zcela správně ať uţ z osobních, sociálních nebo kulturních důvodů, ale ateistů, kteří by 

měli přímo promyšlené, proč vnímají svět jako místo, kde bohové neexistují, je ve 

skutečnosti velmi málo, v české populaci tvoří zhruba necelou pětinu. Většina ostatních 

prostě přejala módní sekularistickou perspektivu a hlásí se k ateismu, aniţ by věděla, co 

přesně to znamená (Nešpor 2010: 133). Pověstný český ateismus je tak sloţen nejen 
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z opravdových ateistů, ale i nevěřících a vyznavačů různých alternativních náboţenství 

a okultismu. 

Argumentace těchto lidí proti víře v Boha pak spočívá v tom, ţe označují 

religiozitu jako zastaralou, autoritářkou a nevědeckou. Tyto argumenty se však objevují 

uţ dvě stě let a samy jsou určitým způsobem zastaralé. Lidé, kteří je pouţívají, jsou 

ateisty většinou ze zvyku nebo „kvůli nesprávným a nedostatečným informacím o 

církevní nebo jakékoliv jiné zboţnosti (a apriorní neochotě získávat lepší informace)“ 

(tamtéţ 135).  Nejenţe nechápou přesně, co znamená být věřící, ale de facto neví, ani co 

je ateismus. Domnívám se, ţe nedostatečná informovanost a její předávání mladším 

generacím vede k tomu, ţe lidé vidí víru jako přeţitek. 

Důsledkem toho je, církev získává nové členy téměř výhradně tím, ţe si je 

vychová.  Zástupci starších generací předávají víru svým dětem a mladí se tak stávají 

členy církve především tím, ţe v ní vyrostou a tím přijmou církevní pravidla a víru za 

součást sebe sama. „Dětství v katolické církvi (…) udrţuje víru v tradiční náboţenské 

představy“ (Hamplová 2008: 722). Existuje pouze zanedbatelné procento lidí 

z nevěřících rodin, kteří se rozhodnou konvertovat a začlenit se do římskokatolické 

církve, přičemţ nejčastějším důvodem bývá souţití s věřícím partnerem nebo 

partnerkou. 

Mým cílem zde rozhodně nebylo říct, ţe všichni, kdo nejsou věřící, jsou 

neinformovaní nebo ţe, kdyby byli všichni informovaní, byli by věřící. Chtěla jsem 

pouze poukázat na to, ţe velká část lidí řadí sebe sama pod ateistické „vyznání“, 

prakticky aniţ by byla obeznámena s tím, co znamená být ateista. Lidé běţně věří na 

věštby a horoskopy, ale přesto se zařadí do kategorie představující víru, ţe neexistuje 

Bůh ani jiní bohové. Problém neinformovanosti se tak týká všech druhů religiozity, není 

spojen výhradně s křesťanstvím a ostatními velkými náboţenskými systémy, ale 

zahrnuje i alternativní druhy religiozity jako okultismus a magii. Zároveň vzhledem 

k současné situaci sice existuje v moderní české společnosti určitý druh skepse vůči 

církevním náboţenstvím a lidé se odvrací od křesťanských zásad, ale neznamená to, ţe 

ztrácejí víru. Pouze ji obrací jiným směrem. 
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5. Metodologie 

Cílem mé práce je porovnání představ o lásce a intimitě v partnerských vztazích 

mezi skupinami věřících dívek a dívek bez vyznání. Vzhledem k povaze tématu jsem 

zvolila kvalitativní výzkum. Domnívám se, ţe kvantitativní metody by nepřinesly 

poţadovaný výsledek kvůli příliš osobním otázkám, na které by byla malá návratnost. 

Dalším problémem by mohla být samotná povaha tématu – zabývám se představami a 

potřebuji zjistit, jaké jsou. Nevím tedy předem, co budou dívky odpovídat. Kvalitativní 

výzkum mi umoţňuje provést analýzu na základě detailních rozhovorů, ve kterých je 

prostor pro doplňující a vysvětlující otázky, coţ je podle mého u práce takové povahy 

zásadní. Detailnější informace mohou vést k hlubšímu pochopení problematiky. 

Práce je studií komparativního charakteru, zahrnující výhradně respondentky 

odpovídající určitým kritériím. Mimo jiné se jedná i o kritérium jednoho města -

Českého Krumlova. Dívky se navíc mezi sebou znají, jsou provázány různými 

silnějšími či slabšími sociálními vazbami, čímţ se práce stává studií případovou.  

 

5.1 Sběr dat 

Samotný výzkum probíhal dva měsíce, v období od půlky ledna do půlky 

března. Během té doby bylo sebráno deset polostrukturovaných rozhovorů. 

 

5.1.1 Metoda výběru respondentek 

Respondentky byly vybírány metodou sněhové koule (snowball sampling). Tato 

metoda je „určena k získávání nových případů na základě procesu postupného 

nominování dalších osob jiţ známými případy“ (Hartnoll, Miovský 2003: 19). Vybrala 

jsem si jednu respondentku z okruhu mých známých a ta mi následně doporučila další.  

Zvolená metoda a cílená volba první respondentky mi zajistila to, co bylo od 

začátku mým účelem, aby mě dívky alespoň z doslechu znaly. Při výběru jsem 

zvaţovala, zda je vhodné, aby se všechny respondentky znaly i mezi sebou navzájem. 

Nakonec jsem došla k názoru, ţe to sice není nutné, ale ani neţádoucí. Tím, ţe dívky 

navzájem pojí sociální vazby, mohu s nimi pracovat jako s reálnou skupinou.  

Intimita, láska a partnerské vztahy jsou, jak jsem jiţ uvedla, velmi osobním 

tématem. Metoda sněhové koule má další výhodu – zajišťuje, ţe se dostanu k dívkám, 

které budou ochotny se na výzkumu podílet. Jednak proto, ţe ochota je jednou z kritérií 
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zahrnutých do doporučení další respondentky, jednak proto, ţe se dívky mohou zaručit 

za mě, jako výzkumníka. Tím je podle mého dosaţeno větší otevřenosti v odpovědích 

při samotných rozhovorech.  

Fakt, ţe mě dívky znají, některé osobně, jiné zprostředkovaně, se samozřejmě 

projevil na samotném výzkumu ale spíše pozitivně. V průběhu rozhovorů jsme si 

navzájem tykaly, pro respondentky tak bylo snazší mluvit o osobnějších tématech.  

 

5.1.2 Problémy s návratností 

Ochota potenciálních respondentů byla však i přes zvolenou metodu výběru 

poměrně malá. Z šestnácti oslovených, bylo pouze deset dívek ochotných se výzkumu 

účastnit. Přisuzuji tuto neochotu citlivé povaze zkoumaného tématu. Překvapivě se však 

ukázalo, ţe katolické dívky jsou mnohem ochotnější na takové téma hovořit, neţ dívky 

bez vyznání. Z pěti oslovených katoliček se výzkumu účastnilo všech pět, zatímco pět 

nevěřících respondentek jsem dokázala získat aţ po oslovení jedenácti dívek, takţe 

ochota účastnit se výzkumu zde byla niţší neţ padesát procent. 

 

5.1.3 Profil respondentek 

Respondentkami bylo deset dívek, rozdělených do dvou skupin po pěti. Jednu 

tvořily katolické dívky, jednu dívky bez vyznání. Náboţenské vyznání, konkrétně 

římskokatolické, bylo dalším důleţitým kritériem pro samotnou povahu výzkumu. 

Všechny dívky jsou dále ve stejné věkové kategorii, mezi 18 a 22 lety, přičemţ 

zastoupení věku je v obou skupinách rozloţeno podobně. O všech se také dá říci, ţe 

preferují ve svém ţivotě dlouhodobé partnerské vztahy.  

Skupina katolických dívek se tedy skládá z pěti respondentek, které se navzájem 

znají, jelikoţ patří do stejné komunity a potkávají se na krumlovských setkáních 

mládeţe a mších. Domnívám se, ţe kaţdá z nich je klasickým zástupcem věřící 

menšiny. Všechny dívky dodrţují předepsané církevní svátky a docházejí pravidelně se 

svými rodinami na nedělní mše.  

Skupina nevěřících dívek je téţ pětičlenná, a ačkoliv nesdílejí katolické 

náboţenství, také se navzájem znají, jelikoţ spolu navštěvovaly stejnou střední školu. 

Zde předpokládám, ţe kaţdá je moţným zástupcem nevěřící části obyvatelstva jak 

v přístupu k věřícím, tak i intimitě.  
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Specifickým kritériem je právě preference dlouhodobých vztahů. Přemýšlela 

jsem, zda ho tam mám zahrnout, a nakonec jsem usoudila, ţe je to nezbytné. Pokud po 

dívkách chci, aby mi nastínily své představy do budoucna ohledně partnerského vztahu, 

pracuji s tím, ţe budou popisovat vztah, který bude mít potenciál přejít v manţelství a 

bude tedy váţný.  

5.2 Rozhovory 

Představy respondentek o intimitě, lásce a rodině jsem se snaţila zachytit 

pomocí polostrukturovaných rozhovorů. Vzhledem k tomu, ţe se výzkum týká 

názorových a hodnotových postojů, předpokládala jsem, ţe můţe dojít k situaci, kdy 

bude potřeba poloţit doplňující otázky. Přesto jsem měla předem připravené některé 

otázky, které jsem rozdělila do šesti okruhů. 

1. Partnerský vztah 

2. Partner 

3. Rodina 

4. Fyzická stránka vztahu 

5. Pojmy 

6. Souţití katolíků a nekatolíků 

Otázky se mírně lišily v závislosti na tom, do které ze dvou skupin respondentka 

spadala – jestli mezi katolíky nebo nevěřící. Výraznější rozdíl byl ale pouze v poslední 

šesté části, kde měly dívky reflektovat svůj vztah ke druhé skupině a v části o rodině u 

výchovy dětí. Zbylé okruhy otázek zůstaly nepozměněné. Pátý okruh nazvaný pojmy je 

v rámci rozhovoru poněkud specifický, zajímalo mě v něm, jak respondentky vnímají 

pojem ‚intimita‘, a kam ho řadí na škále zamilování – láska. Tyto otázky jsem zvolila 

proto, abych zjistila, jak by měl podle nich vypadat ideální vývoj vztahu. 

 V oblasti fyzické stránky vztahu jsem musela pokládat více doplňujících otázek 

a v poslední části některé otázky dovysvětlovat, ale v podstatě mi respondentky 

odpovídaly ochotně a poměrně komplexně. 

Před kaţdým rozhovorem podepsaly respondentky souhlas s nahráváním 

rozhovoru na diktafon a ujištění o anonymitě výzkumu. Rozhovory trvaly většinou od 

třiceti do sedmdesáti minut, výjimkou jsou dva devadesátiminutové. Dívky v nich byly 

vedeny k tomu, aby vyjádřily své názory na dané okruhy zabývající se obecně 

představami a plány do budoucna, ideálními vlastnostmi pro budoucího partnera, 

výchovou dětí a dalšími otázkami z oblasti sexuality a intimity. Poměrně zajímavé bylo 
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porovnání délky rozhovorů v jednotlivých skupinách. Zatímco u katolických dívek se 

průměrný čas pohybuje okolo pětašedesáti minut, nevěřící dívky vyjádřily svůj názor 

průměrně ve čtyřiceti minutách. 

Během rozhovorů jsem se nesetkala s ţádným výraznějším problémem, pouze 

v jednom z nich si jedna z nevěřících respondentek přála neodpovídat na poslední okruh 

otázek, coţ jsem jí umoţnila a rozhovor ukončila dříve. 

 

5.3 Zpracování a analýza dat 

Respondentkám byla změněna jména. Původně jsem uvaţovala, ţe dívkám 

přiřadím jméno se stejným počátečním písmenem, které mají ve svém, ale nakonec jsme 

se v rámci zachování naprosté anonymity rozhodla jména určit zcela náhodně.  

Rozhovory nahrané na diktafon jsem přepsala a výsledné přepisy pak pouţila ke 

kódování. Zaměřila jsem se nejen na část obsahovou, ale i na formální stránku věci. 

Po obsahové stránce mě zajímalo, jak dívky reflektují své představy, kde je 

získávají a na jakém základě jsou tyto představy postaveny. K tomu jsem vyuţila 

odpovědi na předem vytvořené okruhy otázek a rozhovory si tak rozdělila do několika 

poměrně samostatných oblastí, se kterými jsem pracovala jako s jednotlivými 

kategoriemi, v jejichţ rámci jsem kódovala jednotlivé představy – jaké jsou, z čeho 

vycházejí a jak je dívky vysvětlují. Všímala jsem si určitých slov a jejich kontextu a 

toho, jestli se v rozhovorech vyskytují opakovaně. Tyto kódy jsem pak řadila do 

podkategorií a hledala stejné podkategorie napříč oběma skupinami. 

Po formální stránce jsem se zaměřila na souvislost odpovědí v rozhovorech, 

jejich komplexnost, odmlky a plynulost řeči a porovnávala jsem je podle příslušnosti ke 

skupině věřících a nevěřících a dále podle věkové kategorie respondentky a faktu, jestli 

má nebo nemá v současné době stálého partnera.   

  



17 

6. Analýza formální stránky rozhovorů 

V následujícím textu se pokusím představit rozdíly ve formální stránce 

provedených rozhovorů bez ohledu na příslušnost ke skupině věřících a nevěřících. 

Rozhodla jsem se srovnávat mezi sebou všechny rozhovory právě proto, abych se 

pokusila odhalit případný jiný prvek způsobující rozdíly ve formě jednotlivých 

výpovědí. Z toho důvodu mají následující podkapitoly popisující charakter formálních 

rozdílů provedených rozhovorů spíše kvantitativní charakter. V první části se budu 

věnovat především tomu, co souvisí s komplexností odpovědí – délkou provedených 

rozhovorů a délkou odpovědí. Ve druhé se zaměřím na jazykové prostředky, odmlky, 

změnu řeči nebo intonace a dále na s tím související problémy s určitými otázkami nebo 

okruhy. Zvolené kategorie jsem vybrala proto, ţe podle mě vypovídají o 

respondentkách samotných více, neţ by se mohlo na první pohled zdát. 

 

6.1 Komplexnost výpovědí  

Při porovnávání délky provedených rozhovorů je mezi dívkami naprosto 

zřetelný rozdíl podle víry. Při součtu doby trvání rozhovorů zvlášť pro skupinu věřících 

a zvlášť pro nevěřící, dostaneme čísla, která se od sebe liší téměř o sto minut. Věřící 

dívky tak mluvily dohromady více neţ tři sta čtyřicet minut, coţ je zhruba šedesát 

procent celkového času. Průměrný rozhovor s katolickou dívkou trval zhruba sedmdesát 

minut. 

Oproti tomu průměrný rozhovor s dívkou ze skupiny nevěřících trval „pouze“ 

osmačtyřicet minut, ačkoliv toto číslo je mírně zkreslené dobou trvání rozhovoru 

respondentky, která si nepřála odpovídat na poslední okruh otázek. Dá se však očekávat, 

ţe průměrný čas by se i po jejich zodpovězení pohyboval okolo padesáti minut.  

Zajímavé by bylo, pokud bychom rozdíl v celkových součtech představili 

v jiném světle. Pokud bychom pracovali s průměrným časem rozhovoru s nevěřící 

respondentkou, sto minut, o které mluvily věřící déle, by mohlo představovat dva další 

rozhovory. 

Toto rozdělení podle délky, ač ne příliš detailní, naznačuje, ţe výpovědi 

katolických dívek jsou obecně více komplexní a mimo odpovědí zahrnují i doplňkové 

informace, případně historky pro dokreslení situací. Vyprávějí více v narativní formě. 
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Naopak rozhovory s nevěřícími jsou více zaměřené na konkrétní odpovědi, neţ na 

vysvětlení souvislostí. 

Ve druhé polovině osmdesátých let prováděla Sharon Thompsonová výzkum, 

týkající se názorů, postojů a sexuálního chování náctiletých. Analýza ukázala, ţe 

výpovědi dívek jsou mnohem celistvější neţ výpovědi chlapců. Při interpretaci výsledků 

Thompsonová odůvodňovala tento jev tím, ţe dívky mezi sebou mluví o sexuální 

stránce ţivota mnohem častěji. Výsledný projev byl „nazkoušený“, coţ mu dodalo 

narativní formu. Domnívám se, ţe podobná situace se objevuje v mém výzkumu. 

Katolické dívky jsou odmala nucené obhajovat a vysvětlovat své názory a postoje, coţ 

by mohl být důvod, proč jsou jejich odpovědi mnohem celistvější neţ výpovědi 

nevěřících (Thompson 1989, cit dle Giddens 2012). 

Při dalším srovnávání na základě délky rozhovorů vyšlo najevo, ţe roli můţe 

hrát i věk. Největší věkový rozdíl mezi dívkami je sice pouze čtyři roky, ale domnívám 

se, ţe jde o roky, které jsou velmi důleţité z hlediska osobní vyspělosti. Respondentky 

jsou původně rozdělené do skupin po pěti podle víry a i věkové rozloţení v těchto 

skupinách je podobné. Ve skutečnosti jsou tedy z deseti dvě respondentky ve věku 22 

let, dvě ve věku 21 let, 5 z nich jsou dívky, kterým je 19, a jedné 18.  

Rozdíly se projeví, pokud rozdělíme respondentky na starší neţ dvacet let a 

mladší. Z desetičlenné skupiny tak utvoříme dvě velikostně poněkud nesouměrné - čtyři 

starší dívky a šest mladších. Skupinka starších dívek, ačkoliv je početně menší, mluví 

dohromady mnohem déle, tvoří 56 % z celého součtu. I mezi nimi se však najdou velké 

rozdíly, pokud k věku přidáme ještě rozdělení podle víry.  

Na rozdíl od víry je věk poněkud sporným faktorem. Rozdělení na starší a 

mladší dvaceti let nemusí být úplně přesné. Ve skutečnosti to nemusí být věk, co 

ovlivňuje schopnost dívek odpovídat ve formě delších monologů. Pro všechny čtyři 

starší respondentky zároveň platí, ţe studují vysoké školy a nebydlí jiţ s rodiči, ale 

s partnerem nebo přáteli. Tato změna s sebou obvykle nese jisté osamostatnění se a to 

zase způsobuje změnu ve vnímání světa i sebe sama. Narativní forma odpovědí pak 

můţe být i důsledkem této změny. 

Za respondentku s nekomplexnějšími odpověďmi můţe být jednoznačně 

označena Hanka. Rozhovor s ní patřil k nejdelším, čistého času trvá 93 minut. Je 

nejstarší zástupkyní věřící skupiny a zároveň má dlouhodobého partnera, se kterým 

plánují svatbu. K okruhům a otázkám se vyjadřovala široce, rozhovor sestává 
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z dlouhých monologů zahrnujících v sobě častokrát několik otázek. Přepis tohoto 

rozhovoru zabírá třináct stran. 

Ohledně délky přepisu však není jediná s třinácti stranami. Ve skupině věřících 

se ve skutečnosti nacházejí tři takové dívky. Jednou je, jak jiţ bylo zmíněno Hanka, u 

níţ můţeme naleznout vliv všech tří „faktorů“ ovlivňujících komplexnost odpovědí. 

Druhou je Adéla – téţ patří do skupiny věřících dívek a splňuje podmínku vázanosti 

v dlouhodobém vztahu, ohledně věku však spadá do mladší skupiny. Rozhovor s ní, 

trval ale pouze 63 minut. Třetí a poslední je Kristýna. Téţ patří k věřícím, je ale 

zástupkyní mladší skupiny a navíc bez stálého partnera. Na délce rozhovoru se to opět 

projevilo - probíhal necelých 49 minut. Můţeme předpokládat, ţe všechny tři ukazatele 

hrají pro celistvost a informační hloubku odpovědí značnou roli, tento předpoklad by 

však musel být potvrzen ještě dalšími výzkumy. 

 

6.2 Jazykové prostředky  

Celkově působily odpovědi dívek z katolických rodin mnohem přesvědčivěji. 

Nevěřící měly často problém vyjádřit se a občas si i protiřečily. Nejlépe se daly tyto 

jevy pozorovat na odpovědích týkajících se fyzického vztahu a dále reflexe sociální 

interakce mezi katolíky a nekatolíky.  

T: „Jak už jsem řekla, tak svatba pro mě není žádným mezníkem, 

takže… před svatbou, po svatbě, jak se budeme cítit. (…) 

T: Snažím se je pochopit, ale evidentně mi to... moc neříká (smích). 

Jako toleruju je, akceptuju je, ale… že bych si řekla... že bych to 

mohla zkusit, to asi… úplně ne. (smích)“ 

 

Zajímavé je, ţe nevěřící pouţívají ve své mluvě mnohem více „berliček“. 

Setkala jsem se s nadměrným pouţíváním ukazovacích zájmen a slovy, která postrádají 

sdělnou hodnotu jako například „prostě“, „jakoby“, „jako“ nebo „no“, hlavně 

v situacích, kdy byla odpověď váhavá nebo nejistá. 
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6.2.1 Problémové okruhy 

Fyzický vztah se dá označit za velmi problematické téma. Většina mých 

respondentek nezávisle na tom, jestli ze skupiny věřících nebo nevěřících, odpovídala 

na otázky z tohoto okruhu váhavým tónem, často nejistě. Několikrát jsem se setkala se 

změnou intonace, chichotáním, zlehčováním a jednou dokonce s přechodem na 

spisovnou mluvu.  

V: „…vnímám sex opět jako duchovně spojenou věc… že to není pro 

mě jen fyzický akt, ale i duchovní...“ 

 

Problém zde spočíval v tom, ţe se při takových otázkách necítily příliš dobře. 

Bylo to vidět i během samotných rozhovorů, kdy se ošívaly a červenaly. Nehrála v tom 

roli neochota odpovídat, ale spíše hledání způsobu, jak danou odpověď podat. U 

mladších dívek také byly odpovědi v tomto okruhu kratší. 

Naproti tomu problém týkající se části o reflexi sociální interakce mezi katolíky 

a nekatolíky spočíval jak ve formulačních problémech, tak ve faktu, ţe mladší nevěřící 

dívky si občas protiřečily nebo vůbec nevěděly, co mají odpovědět. Domnívám se, ţe 

důvod by mohl spočívat v tom, ţe na dané otázky neměly ţádný názor, protoţe o 

určitém tématu nikdy před tím nepřemýšlely, nebo alespoň nebyly nucené ho 

artikulovat. 

B: „Tak jako určitě, tohle mi nepřijde… nebo.. nepřijde mi to nějak 

pro ně… vyloženě odlišný od.. nebo… takhle, pro ně.. já si myslím, 

teda vůbec nevím jako.. že pro ně.. že pro ně je ta svatba asi důležitější 

než pro mě nebo to… ale jako tadyto určitě dokážu pochopit nebo 

tak.“ 
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7. Komparace představ věřících a nevěřících dívek 

Následující text se zabývá rozdíly v normách, které vyznávají věřící a nevěřící 

dívky, v jejich hodnotových postojích a představách týkajících se partnerských vztahů, 

které si dívky vytvářejí. Kapitola je dělena do čtyř podkapitol – partnerský vztah, 

partner, rodina a fyzická stránka vztahu. Tyto kategorie byly záměrně zvolené tak, aby 

dohromady dávaly kompletní obraz toho, jak si respondentky představují svou 

budoucnost v oblasti dlouhodobého partnerského vztahu a následně osobních vztahů 

v nejbliţší rodině. Dále je na jejich základě moţné určit význam, který mladé dívky 

přikládají intimitě skrze otázky týkající se lásky a sexuality v partnerství. Zvolené 

kategorie jsou navíc základními aspekty uspokojivého osobního a později rodinného 

ţivota.  

Cílem textu je zodpovědět otázku rozdílu ve významu intimity mezi věřícími a 

nevěřícími dívkami na základě rozdílů mezi jejich jednotlivými představami. 

 

7.1 Partnerské vztahy 

Partnerské vztahy prošly v euroamerické kultuře v  posledních dvou stoletích 

radikální proměnou (Giddens 2012; Katrňák 2010). Dříve bývaly uzavírány sňatky na 

základě dohod, z důvodů politických, mocenských nebo hospodářských (Moţný 2002: 

19-20). Dohodnutá manţelství bývala často i přesto šťastná, ale láska přicházela aţ 

časem, nebyla primárním důvodem ke sňatku. S proměnou intimity přichází změna ve 

vnímání lásky a ta se tak většinou dostává na první místo jako nejdůleţitější aspekt, na 

kterém je partnerství zaloţeno. Neustále dochází k posilování důleţitosti existence 

lásky, coţ s sebou přináší do oblasti partnerských vztahů nestabilitu (Baumann 2013; 

Luhmann 2002). Láska je totiţ nejen důvodem k uzavírání partnerských vztahů, ale její 

absence je navíc více neţ dobrým důvodem k rozchodu, případně rozvodu. 

V souvislosti se zmíněnou nestabilitou dochází k rozvolňování instituce manţelství 

(Goody 2006). 

V případě nevěřících dívek se představy o tom, jak by měl vypadat vztah, příliš 

neliší. Je naprosto zásadní, aby v něm existovalo vzájemné porozumění a komunikace 

s partnerem. Dívky vnímají jako velmi důleţité, aby mohly s partnerem mluvit o všem, 

a všechny to ve svých výpovědích zdůrazňují. Kompromisy jsou také součástí představ 
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a schopnost se na nich domluvit je základním poţadavkem pro funkčnost partnerského 

vztahu.  

Vyvrcholením partnerství by mělo být uzavření manţelství. Je zřejmé, ţe dívky 

ze skupiny nevěřících přistupují ke svatbě o něco volněji. Z výpovědí vyplývá, ţe 

svatbu plánují všechny, ale kaţdá k tomu zaujímá jiný postoj. S touhou po uzavření 

sňatku se můţeme setkat převáţně u starších dívek. Svatba pro ně představuje slib a 

symbolizuje tak určitý závazek. 

„Chci se vdát… jestli toho člověka potkám, chci se vdát, protože 

manželství pro mě není nějakej způsob, jak dostat levnější hypotéku, 

ale je to závazek mezi dvěma lidma, kterej prostě říká  ‚chci s tebou 

zůstat na vždycky‘“ Vendy, 21 let, nevěřící 

U mladších nevěřících dívek nemá svatba stejný význam. Funguje zde převáţně 

jako formální akt zajišťující právní výhody v případě nečekaných událostí.  

Svatební obřad není všeobecně brána jako mezník nebo přerod. Čtyři z pěti 

dívek uvedly, ţe s partnerem chtějí jiţ předtím sdílet domácnost, aby ho tak mohly lépe 

poznat a zkusit si společné souţití. Se svatbou nepřichází ţádná změna, ani 

v kaţdodennosti, ani ve vztahu jako takovém. 

„Podle mně by se neměl vztah změnit v závislosti na svatbě, nevdávala 

bych se proto, aby se něco změnilo... Jako, je jasný, že nějaký malý 

změny tam budou, ale ne nijak zásadní. Myslím, že jde jen o jméno a 

stav. Obecně si myslím, že partnerskej vztah by měl bejt pořád stejnej. 

Ta svatba podle mě není zásadní mezník v tomhle.“ Zuzka, 19 let 

nevěřící 

Zajímavým aspektem výpovědí je touha po rovnocennosti. S rozvojem 

emancipace dostává partnerství novou podobu. Rovnocennost obou partnerů je 

prezentována jako základní poţadavek takového druhu vztahu (Giddens 2012; Jamieson 

1998). Partneři se tak mohou společně podílet na rozhodnutí, jak bude vztah vypadat. 

Rovnocenné postavení se v představách dívek objevuje opakovaně a je spojené 

s právem rozhodovat jak o podobě samotného vztahu, tak o dělbě práce v domácnosti a 

podílení se na financích. Rozdělení domácích prací a péče o děti je velmi silně 

ovlivněno právě emancipací. Tradiční koncept rodiny v podobě vydělávajícího muţe a 
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ţeny v domácnosti byl v představách respondentek nahrazen snahou o zmírnění 

genderových rozdílů.  

„Dělba rolí, já si myslím, že to je spíš v charakteru prostě, podle toho 

jakej bude ten člověk.. já budu samozřejmě ochotná si rozdělit role, 

ale.. já jsem takovým zastáncem pade na pade. (smích) jednou opraví 

auto on a jednou já, takže jednou pojede a jednou ne (smích).“ 

Vendy, 21 let, nevěřící 

„Nevím, no.. Myslím, že k dětem asi budu mít docela blízko, protože 

už teď se jim věnuju ve skautovi, ale... Takový ty věci ženský jakože 

stát u plotny, to asi nebude nic pro mě,  protože vařit neumím a jsem 

hrozně nepořádná.“  Sára, 19 let, nevěřící 

Představy, které výpovědi popisují, bez výjimky pocházejí primárně z rodinného 

zázemí. Rodiče a vztah mezi nimi poskytují pozitivní i negativní příklady, na jejichţ 

základě si nevěřící dívky utvářejí své vlastní představy o tom, jak by měl vypadat 

partnerský vztah. Dále bývá často vzorem širší rodina a nejbliţší přátelé. 

Inspirace v rodinném zázemí se potvrdila i v případě věřících dívek. Na rozdíl 

od skupiny nevěřících si katolické dívky utvářejí představy na základě pozitivních 

příkladů, ty negativní většinou pocházejí spíš od přátel a známých nebo vzdálených 

příbuzných.  

„Tak ten prvotní… ta prvotní představa je samozřejmě od našich. 

Vidím, jak ty dva spolu žijou… Asi i díky tomu že vyrůstám v tý věřící 

rodině, tak to od nich nasávám už odmalička. Jako ne, že by mě učili, 

takhle by to asi mělo bejt, ale prostě to tak nějak vstřebávám 

automaticky. Ale teď jak jsem starší, tak si myslím, že prostě víc 

dokážu pozorovat jednotlivý role nebo tu úctu k druhýmu a podobně.“ 

Hanka, 22 let, katolička 

Aspekt dominující ve všech představách o partnerských vztazích je stejně jako u 

nevěřících dívek porozumění. Zásadní je i komunikace a schopnost mluvit o všem. 

Věřící dívky přikládají této schopnosti mnohem větší váhu neţ nevěřící z toho důvodu, 
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ţe mezi témata, o kterých by chtěly s partnerem mluvit, se řadí na jednu z předních 

příček víra. Podstatnou část obecných představ opět tvoří kompromisy. 

V otázce svatby jsou výpovědi věřících dívek mnohem konkrétnější neţ 

výpovědi druhé skupiny. Pro všechny je svatba zásadním ţivotním mezníkem, jelikoţ se 

jedná o akt, který vede ke svázání dvou lidí, a první krok k zaloţení rodiny. Rodina pak 

představuje ţivotní cíl všech věřících respondentek. 

Na rozdíl od nevěřících funguje pro věřící dívky svatba jako mezník i z jiného 

důvodu. Jedná se o chvíli, kdy spolu partneři začnou bydlet. Sestěhování před svatbou 

čtyři z pěti dívek odmítají. Starší jako důvod uvádějí, ţe je pro ně svatba symbolem 

nového ţivota. Mladší se zaměřují spíš na samotné proţívání vztahu před svatbou jako 

období zamilovanosti. 

„Pro mě to je i takovej přerod prostě do nový etapy života. Jak 

symbolickej, tak… tak reálnej. A líbí se mi to takhle. A myslím si teda, 

že pro mě by v tom vztahu nemělo hrát roli, pokud bysme spolu žili 

před nebo po, protože podle mě by to ten vztah měl prostě ustát.“ 

Dominika, 21 let, katolička 

„Myslím si, že to hrozně uspěchává všechno. Že maj celej život ještě 

před sebou, snad. Tak není kam chvátat.  Myslím si, že by měli lidi 

prostě si užít tu romantiku, to, že se na sebe těší, a … a nemít furt jako 

před sebou, že ten druhej už čeká doma a nějak to tam zase budou 

řešit všechno.“ Adéla, 19 let, katolička 

Vztah před svatbou by měl mít podobu poznávání. Bez výjimky všechny dívky 

tvrdí, ţe je důleţité partnera dobře poznat, neţ dojde k svatbě. Pouze jedna z nich 

nesouhlasí s modelem – svatba a sestěhování. Tvrdí, ţe součástí fáze poznávání by mělo 

být společné sdílení domácnosti, aby bylo seznámení s partnerem kompletní.  
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„No tak...já třeba mám na to názor takovej, že dokud si to 

nevyzkouším, tak nevím do čeho jdu, takže si myslím, že alespoň 

takovej rok, rok a půl před svatbou by měli bydlet spolu… (…)Já si 

myslím, že by měli poznat i to, jestli spolu dokážou žít tak nějak… jako 

furt jo..  že takhle, když se jenom navštěvujou, když jsou tam u sebe na 

víkend nebo takhle, tak to není takový, jako když spolu maj prostě rok 

žít v jedný domácnosti.“ Martina, 19 let, katolička 

Rovnocennost se objevuje ve výpovědích věřících stejně často, jako u 

nevěřících. Všechny dívky si přejí mít právo rozhodovat o podobě vztahu i podílu na 

domácích pracích a péči o děti. Zajímavé však je, ţe zatímco u samotného vztahu je 

schopnost domluvit se a dělat kompromisy velmi důleţitá, u dělby práce je genderové 

rozdělení rolí stále patrné v představě, ţe starat se o domácnost je ţenská práce a 

muţská participace souvisí téměř výhradně s činnostmi spojenými s manuální zručností. 

Péče o děti by však znovu měla zahrnovat oba rodiče stejným dílem. 

Představy o partnerských vztazích jsou tedy u obou skupin dívek téměř stejné, 

stejně jako způsob, jakým si je vytvářejí. Rovnocennost partnerů je téţ obecně platným 

poţadavkem. Největší rozdíly je moţné naleznout ve významu svatby a rozdílu mezi 

podobou kaţdodennosti před a po ní. Věřící dívky preferují sestěhování po svatbě, 

nevěřící sestěhování před svatbou. V obou skupinách můţeme však najít jednu 

respondentku, která se vymyká. Skrze tyto dvě dívky se skupiny vzájemně prolínají a 

rozdíl, který by byl za normálních okolností markantní, částečně ztrácí na významu. 

Pokud se podíváme na sestěhování z jiného pohledu, všechny dívky čekají, neţ 

si budou jisté, ţe je vztah dlouhodobý a pevný dost na to, aby společné souţití 

nepředstavovalo problémy. Nevěřící dívky pouze nepotřebují svatbu jako ujištění, ţe to 

tak je. 

 

7.2 Partner 

Partnerský nebo milostný vztah je specifickým druhem interpersonálního vztahu, 

který je zaloţen na lásce. Láska je základní emocí a je jedním z nejdůleţitějších aspektů 

lidského ţivota (Hatfield, Rapson 1994: 583). Setkáváme se s ní všude, ve filmech, 

kníţkách, v televizi, na internetu, ve vědeckých článcích i studiích. Partner je tak 
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nejbliţší osobou, kterou máme. Představy o něm si utváříme uţ odmala. Existují určitě 

vlastnosti, které preferujeme, a fyzické typy, jaké se nám líbí. 

Většina nevěřících dívek nedokáţe však určit, kdy začala přemýšlet o tom, jaký 

by měl parter být. Datují tuto chvíli do puberty, ale výpovědi jsou značně váhavé.  

Fyzický typ, který se jim líbí, dokáţou však přesně určit všechny nevěřící dívky. 

Pro čtyři dívky z pěti se jedná o tmavší typy – tmavoocí a tmavovlasí. Dále se 

charakteristiky liší – přírodní typy, bohémové nebo sportovci, tato kritéria jsou zcela 

individuální. Je však třeba říci, ţe v případě starších dívek nehraje fyzický typ zásadní 

roli ve výběru partnerů. Naopak dlouhodobí partneři do této představy vůbec 

nezapadají. Mladší dívky kladou na vzhled mnohem větší důraz, pro všechny je 

preferovaný fyzický typ zásadní podmínkou pro dosavadní výběr. 

Důleţité kritérium při výběru partnera a tedy i při tvorbě představ o něm jsou 

nepochybně vlastnosti. Převládají však ty obecnější jako chápavost, spolehlivost a 

inteligence. Starší dívky pak uvádějí navíc ještě smysl pro humor. Nejdůleţitější 

schopností je porozumění, a vlastností pak tolerance, tu uvedly všechny nevěřící dívky. 

„Asi by musel umět hodně akceptovat, protože… nerada dělám 

ústupky. Nějaký zásadní a moc mi nejde se měnit kvůli někomu. (…) 

Už jsem to zkoušela a nešlo to moc dobře, takže jsem dospěla k 

závěru, že se měnit nebudu.. a… to je asi jedna z hlavních věcí.“ Sára, 

19 let, nevěřící 

„Musí bejt hodně tolerantní. Já jsem teď přemýšlela, ne že já toleruju 

všechno, já podporuju všechno.“ Vendy, 21 let, nevěřící 

S tolerancí souvisí i názorové postoje. Starší dívky jednoznačně preferují 

názorové postoje, které se podobají těm jejich. Výsledkem je pak harmonické souţití 

zaloţené na hlubším vzájemném porozumění. U mladších dívek se setkáváme spíše 

s názorem, ţe pokud se názory neliší v zásadních věcech, které by přímo ovlivňovaly 

partnerský vztah a souţití, je to v pořádku. Naopak odlišné názory v některých věcech 

jsou spíše plus.  

Zajímavou zkoumanou oblastí byla důleţitost náboţenského vyznání partnera. 

Z výpovědí vyplývá, ţe pro dívky samotné není důleţité, zda je partner věřící, pokud by 

to znamenalo, ţe je křesťan. Jakákoliv jiná náboţenství byla poměrně striktně odmítaná 

z důvodu komplikací při společném souţití a to převáţně mladšími dívkami. I v případě 
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křesťanské víry ale odmítají přenášení víry na děti. Starší nevidí jako problém, ţe je 

partner jakéhokoliv vyznání, pokud by je výslovně nenutil přejít na víru také.  

„Stejně jako by mi nevadila sexuální abstinence před svatbou, pokud 

by jemu nevadilo, že já jsem to samozřejmě nedělala. Nevadila by mi 

svatba v kostele, nevadilo by mi dodržování určitých pravidel, pokud 

on by k tomu nenutil mě, pokud on by k tomu nenutil moje děti. Jo? Ať 

si věří, čemu chce. Naopak si myslím, že kluk, kterej je křesťan, to má 

v hlavě kolikrát mnohem líp srovnaný, než kluci, který nejsou.“ 

Vendy, 21 let, nevěřící 

 

U věřících dívek nejsou příliš velké rozdíly ve vnímání preferovaného 

fyzického typu, vlastností ani obecných názorových postojů.  

Existuje určitá preference fyzického typu, podobně jako u nevěřících dívek i zde 

jsou to tmavovlasí a tmavoocí. Na druhou stranu je však třeba poznamenat, ţe u 

věřících nehraje ve výběru partnera kromě prvního dojmu vzhled příliš roli. Důleţitější 

jsou vlastnosti a názorové postoje, ani ty ale nejsou často jasně definované. 

„Já jsem vlastně nikdy neměla ideál. Jakoby že trochu, že čím jsem 

starší, tím víc vím, co chci, ale vyplývá to z mých potřeb a z toho, že 

poznávám sama sebe a vím co by asi pro mě bylo nejlepší. Ale jako že 

bych si řekla, že chci, já nevím… že musí bejt, já nevím, svalnatej a 

modrookej, a že musí… umět čtyři jazyky, ani omylem. Žádný 

takovýhle představy nemám, jenom takový ty víc obecný – že vím, že to 

musí bejt někdo hodně inteligentní, protože to je nutnost, bych řekla.“ 

Dominika, 21 let, katolička 

Mezi vlastnosti, které jsou obecně upřednostňované, patří inteligence a 

tolerance. Jako důleţitý je vyzdviţen i smysl pro humor. Další poţadavky se u 

jednotlivých dívek poměrně liší. Některé definují své představy skrze vyloučení 

vlastností, které by u svého partnera nechtěly, některé naopak. Z těch negativních se 

opakovaně objevuje ţárlivost a lenost, z pozitivních pro změnu schopnost, praktičnost a 

pozornost. Nejdůleţitější jsou podobně jako u nevěřících dívek porozumění a navíc 

schopnost a ochota dělat kompromisy.  
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Jako překvapivá se ukázala část o tom, jestli má být partner věřící. Pouze jedna 

dívka uvedla, ţe to je základní poţadavek, dvě, ţe to není nutné, ale bylo by to lepší, 

jedna, ţe to není důleţité, pokud to nebude úplný ateista a jedna, ţe to není důleţité 

vůbec.  

„To je stejný. Já nikdy, nikdy jako nerozlišuju vztahy, jestli jsou 

dlouhodobý nebo ne. Já když už začnu něco s někým, tak je to vždycky 

dlouhodobý… a… toho druhýho nepředěláš, to je dar, kterej dostaneš. 

(…)  To není něco, za co by mohl dostat nějaký výčitky, prostě buď jo, 

nebo ne. Myslím si, že je to třeba náročnější ohledně výchovy dětí, ale 

když je tam tolerance, tak to není… jako nějakej zabiják v tom 

vztahu.“ Adéla, 19 let, katolička 

„Jo, prostě že fakt… toužím vnitřně po tom, abych s ním nějaký 

duchovní věci sdílet mohla. A vím, že jak to je nejen… nejen vlastně 

z týhle duchovní stránky, ale i z toho praktickýho… že jo, z těch 

pravidel, který já mám nastavený. Takže vlastně v podstatě toužím po 

věřícím partnerovi. Kdybych si měla vybrat, tak si věřícího vyberu 

rozhodně spíš. Ale zase to není to jediný kritérium a nemůžu říct, že 

bych prostě zavrhla nevěřícího, kdybych viděla, že to… že to prostě 

třeba půjde.“ Dominika, 21 let, katolička 

Zajímavé byly otázky na vyznání partnera. Všechny dívky uvedly, ţe pokud by 

byl věřící, je důleţité, aby byl praktikující věřící – dodrţoval farní svátky, navštěvoval 

kostel a ţil podle církevních pravidel. Ţádná si však neuměla představit, ţe by ţila 

s partnerem jiného náboţenského vyznání neţ křesťanství. Ačkoliv mají všechna velká 

náboţenství stejný základ, kaţdodenní ţivot jejich vyznavačů se radikálně liší. V tomto 

smyslu by bylo snazší ţít s nevěřícím neţ s například s muslimem. 

Při porovnávání obou skupin se ukázalo, ţe katolické dívky přikládají menší 

důleţitost fyzickému vzhledu neţ nevěřící. Tento rozdíl se týká speciálně mladších 

nevěřících dívek. Při utváření představ se věřící zaměřují více na názorové postoje, 

které jsou pro ně zásadní. Preferovanými vlastnostmi se však velmi podobají nevěřícím 

dívkám.  

Překvapivým výsledkem je, ţe nevěřící dívky jsou ochotné ţít s věřícími 

partnery, pokud ti nebudou přenášet víru na děti, a naopak věřící jsou z větší části 
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schopné si představit ţivot s nevěřícím partnerem, pokud by neměl problém s jejich 

vírou a tím, aby v ní vychovávaly i své děti. Obecně tedy můţeme říci, ţe největší rozdíl 

mezi představou o partnerovi spočívá v rozdílné důleţitosti fyzického vzhledu. 

 

7.3 Rodina 

V ţivotě kaţdého člověka je rodina nenahraditelnou sociální skupinou. Je 

institucí, která zajišťuje primární socializaci dětí, a seznamuje jedince se společností, ve 

které ţije. V současnosti se za ideální rodinu nejčastěji označuje takzvaná nukleární 

rodina – manţelský pár a děti, která je zaloţena na harmonickém souţití a 

emocionálním uspokojení.  V souvislosti se změnou vztahů a rozvolňováním instituce 

manţelství v moderní společnosti se v některých studiích můţeme setkat ještě s pojmem 

postmoderní rodina, zahrnujícím různé druhy souţití jako například nesezdaný pár 

s dětmi (Moţný 2002: 18-22). 

Z výpovědí nevěřících dívek můţeme vyčíst, ţe rodina je základ představy 

budoucnosti kaţdé z nich. Důleţitým bodem jsou děti. Obecně platí, ţe dvě aţ tři děti 

jsou akorát, víc neţ tři uţ je trochu moc na prvotní plán a jedináček je striktně 

odmítaný. Dívky odkazují na to, ţe pokud je pouze jedno dítě, neumí se dělit.  Více neţ 

tři děti je pro změnu ekonomicky náročná situace. Pouze jedna z dívek má jako vzor 

podobu vlastní rodiny, zbylé nejsou schopné určit, odkud inspirace přichází.  

„Jedináčka nechci. Jedináček jsem já, v podstatě, a.. je to takový 

jako… divný… Myslím si, že ty sourozenci jsou pak líp přijímaný i ve 

společnosti, protože nejsou takový asociální, jako jsem byla já, třeba. 

Když v ulici nebyl nikdo stejně starej, nebo tam byli samí kluci, takže 

já jsem byla… docela jako…  Je lepší prostě podle mě, když jsou ty 

děti dvě no, když se vymlátěj i spolu a nezabíjej se pak s ostatníma 

dětma,“ Ina, 22 let, nevěřící 
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„Já jsem byla jedináček devět let a na těch dětech se to podle mě 

podepíše… že se neuměj dělit a tak… já to vím podle sebe, že když 

přišla ségra, tak jsem to měla chvilku takový hodně těžký se s tím 

jakoby srovnat, že už tam nejsem jenom já. Takže jedináčka bych 

nechtěla, protože si myslím, že když budou dva, tak je to takový lepší 

pro ten život pak…“ Lenka, 18 let, nevěřící 

Zatímco děti jsou jasnou součástí představ, s uzavřením manţelství to tak 

zdaleka není. Jiţ v části týkající se partnerského vztahu byl rozebírán problém 

důleţitosti svatby. Mladšími dívkami je sňatek vnímán pouze z hlediska formálního 

významu a tento posun zásadně ovlivňuje představy o rodině jako takové. Zatímco 

starší dívky, pracující se svatbou jako se slibem, se chtějí vdávat do nejdříve, v řádu pár 

let, a první dítě mít ideálně do šestadvaceti, ty mladší se zaloţením rodiny rozhodně 

nespěchají. Upřednostňují vzdělání a chtějí si nejdříve najít práci, neţ začnou přemýšlet 

o zaloţení rodiny. 

Zajímavou částí rozhovoru byla část týkající se výchovy dětí v případě, ţe by 

byl partner věřící. Opět se objevuje závislost na věku respondentky. Pro starší dívky by 

nebyl problém vychovávat děti ve víře, pokud by je partner dokázal přesvědčit, ţe je to 

správné. Dokonce by byly ochotné nechat je i pokřtít.   

„No chtěla bych, aby ty děti rozuměly tomu, proč on to jakoby… Proč 

on věří tomu, čemu věří, ale asi bych je do toho nenutila, to by 

záleželo na něm, jakoby jestli by on prostě chtěl, aby byly věřící, nebo 

ne. Já bych jakoby je nechala, ať si vyberou, prostě bych jim 

vysvětlila, jak to funguje a proč…“ Ina, 22 let, nevěřící 

Stejně tak by nebyl problém, pokud by si děti v dospělosti víru vybraly. 

Mladší dívky se projevily jako radikálnější. Děti ve víře vychovávat nechtějí, 

bez ohledu na to, jestli by partner byl nebo nebyl věřící. Křest a chození do kostela 

představuje určitý závazek, kterým nechtějí děti zatíţit. Jediná moţnost by byla, pokud 

by si děti víru samy vybraly. 

Věřící dívky jsou ve svých představách o rodině mnohem konkrétnější. Vzorem 

je jim vlastní rodina.  Počet dětí se odvíjí od toho, kolik mají samy respondentky 

sourozenců. Většinou je preferovaný model se třemi dětmi, pouze v jednom případě 

jsou to dvě. 
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Konkrétnější jsou i představy spojené se sňatkem. Pro všechny věřící dívky je 

svatba důleţitou ţivotní událostí a zaloţení rodiny následuje aţ po ní. S ohledem na 

počet dětí, jaký chtějí dívky mít, není překvapivé, ţe s prvním dítětem počítají do 

relativně brzké budoucnosti. Svatbu tak plánují poměrně brzy. Ve výpovědích se 

opakuje situace, kdy dívka není schopná určit, kdy přesně by si představovala svatbu, a 

definuje ji raději skrze narození prvního dítěte. Převaţuje názor, ţe první dítě by se 

mělo narodit dříve, neţ bude dívkám třicet a svatba by měla být minimálně rok předtím. 

Nejstarší z věřících má však uţ datum svatby pevně stanovené, první dítě by si tedy 

představovala dříve, zhruba okolo šestadvaceti let. 

Ţádná z dívek nevnímá sňatek jako překáţku v kariérním postupu, cestování ani 

ničem jiném, mladší věřící dívky však uvádějí, ţe tím mezníkem bude zaloţení rodiny. 

„Svatbu neberu vůbec jako konec možností, spíš potom, když je ta 

rodina… ty děti. Nechci říct, že jsou na překážku, to ne, ale pak už 

končí ta sranda (smích), když to tak řeknu. Já si myslím, že i po tý 

svatbě se dá dělat spousta věcí.“ Adéla, 19 let, katolička 

Podobně jako bylo zjišťováno u nevěřících dívek, zda jsou ochotné vychovávat 

děti ve víře, pokud ţijí s věřícím partnerem, odpovídaly věřící dívky na to, jestli by 

vychovávaly děti ve víře v případě, ţe by partner věřící nebyl. Čtyři z pěti dívek si přejí, 

aby jejich děti byly členy církve bez ohledu na to, co by k tomu řekl partner. Jedná se o 

zásadní poţadavek, se kterým musí potenciální partner dopředu počítat. 

Při porovnávání představ, které si dívky vytvářejí o rodině, vyšlo najevo, ţe 

nejdůleţitějším rozdílem mezi oběma skupinami je vnímání instituce manţelství. 

Zatímco pro věřící je svatba ţivotní událostí a symbolem začátku nového ţivota a je 

nevyhnutelně nutná pro zaloţení rodiny, nevěřící o ní takto nepřemýšlejí. To souvisí 

s tím, ţe věřící nepodmiňují svatbu dosáhnutím kariérního úspěchu ani jiných cílů.  

 

7.4 Fyzická stránka vztahu 

Fyzickou stránkou je myšlen obecně fyzický kontakt, od nevinného doteku po 

sexuální akt. Tato oblast je nedílnou součástí partnerských vztahů a k lásce 

neodmyslitelně patří. 

Pro nevěřící dívky je fyzický vztah nedílnou součástí partnerského vztahu. 

Jedná se o prostředek, který spojuje partnery dohromady a je velmi důleţitý pro zdravý 
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vývoj celého vztahu. Fyzická stránka je to, co podle nevěřících dívek odlišuje 

partnerský vztah od přátelského. Všechny respondentky uvádějí, ţe sex a fyzický 

kontakt obecně do vztahu patří. Většina zastává názor, ţe psychická a fyzická stránka 

vztahů by se měly vyvíjet dohromady. Zajímavou anomálií je dívka, která ve svých 

výpovědích jednoznačně uvádí, ţe fyzický kontakt je důleţitý, ale ne tolik jako duševní 

souznění. Nejsem si ale úplně jistá, ţe si to opravdu myslí. 

„Tak důležitý to asi je, ale až potom, co se přesvědčím, že ten partner 

je… někdo s kým ten čas chci trávit a že mu si opravdu rozumím. To 

znamená, že určitě upřednostňuju tu stránku psychickou než tu 

fyzickou… a… a jako že bych říkala že… to fyzický je nějak extra 

důležitý, to zas až tak zase nechci, aby takhle z toho vyznělo. Myslím 

si, že to patří k tomu vztahu, ale nemělo by to bejt silnější než ta 

stránka psychická.“ Sára, 19 let, nevěřící 

Fyzická stránka je tedy důleţitou součástí partnerských vztahů a je povaţováno 

za důleţité poznat partnera i v těchto ohledech. Proto ţádná z dívek nepreferuje 

odloţení sexuálního styku aţ do manţelství. Převaţujícím důvodem je potřeba ‚sţít se‘ 

a touha učinit poznat druhého nejlépe jak to jde. 

Důleţitým důvodem je však i potěšení, které fyzický kontakt a sex samotný 

jedincům přináší, a posilování vztahu skrze sdílení takových okamţiků. Dvě dívky však 

uvádějí, ţe pokud by partner trval na sexuální abstinenci před svatbou na základě jeho 

přesvědčení, byly by ochotné se přizpůsobit. 

„Tak pro ně to chápu, ale u nás, normálních lidí asi jako… Je to 

zbytečný čekat až po svatbě, panebože, ne?“ Ina, 22 let, nevěřící 

 „Podle mě to do toho prostě patří, nebo alespoň pro mě… protože… 

já nevím… bez toho bysme byli vlastně jenom kámoši (smích).“ Zuzka, 

19 let, nevěřící 
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„Sex je obrovská část života a je taky obrovská část charakteru. A 

taky, nemůžeš vědět, co ten člověk  chce… ať ho znáš sebevíc, můžeš 

zjistit, že je to v určitým ohledu třeba sadista. A je blbý to zjistit až po 

svatbě, když už s tím nemůžeš nic dělat.“ Vendy, 21 let, nevěřící 

Vedlejší zkoumanou oblastí byla antikoncepce a názory na ni. Ukázalo se, ţe 

vyuţívání metod zabraňujících početí se dívky nebrání. Většina pouţívá, či souhlasí 

s pouţíváním, hormonálních druhů antikoncepce i přes určité zdravotní riziko. 

Z důvodu pohodlnosti je preferovaným typem hormonální antikoncepce v podobě 

prášků. Tato oblast je zajímavá především proto, ţe v otázkách konfrontace s katolíky 

bývá sporným bodem. 

Pro věřící dívky představuje fyzický vztah téţ důleţitou součást partnerství. 

Skrze fyzický kontakt dochází k prohlubování vztahu a posílení vazeb v něm. Převaţuje 

názor, ţe by se měl vyvíjet stejným způsobem a stejně rychle jako po psychické rovině. 

Potřeba lidského kontaktu vede podle některých k tomu, ţe pokud je fyzická stránka 

opomenuta, dochází k nespokojenosti a je ohroţen psychický vývoj člověka. 

„Nevím, jestli jsem to někde četla, nebo nám to někde říkali, že ten 

vztah má dvě stránky, prostě tu fyzickou a tu duševní, a že je důležitý, 

aby se obě vyvíjely současně. Že prostě nejde, když jsme třeba věřící, 

abychom úplně tu fyzickou stránku potlačili, že to není správný. Musí 

prostě růst obě stejně rychle, aby prostě kdykoliv na konci těch 

úseček, kdybychom je spojily, aby to pořád vytvářelo rovnostrannej 

trojúhelník.“ Hanka, 22 let, katolička 

Překvapivé je, ţe pouze tři z pěti dívek spojují sex výlučně s manţelstvím. Zbylé 

dvě nesouhlasí, přiklání se zde k názoru nevěřících, ţe sexualita je důleţitou 

charakteristikou partnerovy osobnosti a při poznávání by pozornost proto měla být 

věnována i této stránce. Objevuje se názor, ţe sex by měl být sice spojen 

s dlouhodobým vztahem, ale neznamená to nutně manţelství.  
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„To už jsem říkala na začátku, že by se to mělo vyvíjet současně s tou 

psychickou… rovnoměrně …a po tý svatbě… vlastně svatba by se dalo 

říct, že je vyvrcholením toho psychickýho řekněme nebo i toho soužití, 

takže to pak vyvrcholí i tou fyzickou stránkou, samozřejmě.“ Kristýna, 

19 let, katolička 

 „No…jako takhle. Já si představuju, že spolu lidi pět let chodí a pak 

se vezmou a vůbec.. jo. Je to samozřejmě individuální, ale bejt 

s někým pět let a vůbec se ho nedotknout? A pak do toho třeba 

spadnout v těch pětadvaceti? Já vím, že to možná bude znít poplatně 

tý době, ve který žijem, ale to je prostě hrozný. Já si to představuju 

hrozně jako trapas pro oba. Že máš nějaký představy a ony se nesplní. 

Čekáš, jak to bude krásný, a ono nebude… bude to hrozný. Prostě 

bude to fiasko a bude to trapas (smích) a pak ti prostě zbydou třeba na 

tejden oči pro pláč…“ Adéla, 19 let, katolička 

Přístup věřících dívek k antikoncepci je poměrně komplikovaný. Oproti 

nevěřícím se katolické dívky staví proti uţívání hormonální antikoncepce. Ta je 

označována jako medikament zabraňující sloučeným buňkám se dál vyvíjet. Bariérová 

antikoncepce odsuzována nebývá, nedá se ale říct, ţe by byla nějak široce podporována. 

Katolická církev se staví proti jakékoliv antikoncepční metodě. Z výpovědí je zřejmé, 

ţe dívky nesdílí takto radikální stanovisko. Ty, které upřednostňují pohlavní styk aţ po 

svatbě, s jejich uţíváním příliš nesouhlasí, ale dívky, které v tomto ohledu přejaly 

normy většinové společnosti, povaţují kondom za jediný moţný druh antikoncepce a 

nebrání se jeho pouţívání. 

Všechny dívky, věřící i nevěřící, jsou si jasně vědomy několika odlišných 

dimenzí, které intimita můţe mít a vnímají ji většinou jako pojem označující dvě různé 

oblasti – sexuální a emocionální.  Nejčastěji se můţeme setkat s názorem, ţe intimita 

spočívá v citovém poutu mezi partnery. Samotný sexuální akt tedy není brán jako výraz 

intimity, pokud v tom vztahu nefunguje důvěra, která by ho provázela. 

Na základě výpovědí se zdá, ţe obě skupiny prošly určitým vývojem. Část 

nevěřících dívek by za určitých okolností byla ochotná před svatbou sexuálně 

abstinovat, pokud by to bylo přání partnera. A naopak – myšlenka sexuálního styku aţ 

po svatbě je věřícími pomalu opouštěna. Analýza ukázala, ţe některé se pomalu 

přiklánějí k modelu většinové společnosti – sexuální zkušenosti jsou důleţitou součástí 
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partnerských vztahů a nejsou podmíněny sňatkem. Můţeme tedy předpokládat, ţe bod, 

ve kterém docházelo k největším konfrontacím mezi věřícími a nevěřícími, pomalu 

ztrácí na významu.  

 

7.5 Význam intimity 

Všechny výpovědi mají stejný základ bez ohledu na náboţenské vyznání. 

Zvolené okruhy otázek vybízely respondentky, aby definovaly své představy v oblasti 

partnerského ţivota. Výpovědi kaţdé z nich tak dávají celkový obraz toho, jak by měl 

v ideálním případě vypadat. Tento ideální případ je konstrukcí, hypotetickým modelem, 

na kterém dívky ukazují, jaké jsou pro ně nejdůleţitější aspekty budoucího partnerského 

vztahu. Daný model pak představuje Weberův ideální typ (Keller 2012: 261-262), coţ 

umoţňuje lepší vzájemné porovnání. Při komparaci se ukázalo, ţe tento ‚ideální případ‘ 

je u všech deseti velmi podobný. Představy se liší pouze minimálně. 

Největší rozdíly se týkaly významu, který představuje svatba, rozdílů 

v kaţdodennosti vztahu před a po ní, důleţitosti, jakou dívky přikládají instituci 

manţelství a faktu, jestli svého partnera vybírají na základě vzhledu. Domnívám se, ţe 

důleţitost fyzické podoby nehraje na význam intimity ţádnou roli a podobně 

kaţdodennost spíše nepřímo odkazuje na význam, který dívky přikládají svatebnímu 

obřadu neţ to, co pro ně představuje intimita. 

Ze všech rozdílů tak zůstává jako relevantní pro určení významu intimity pouze 

význam svatby a důleţitost instituce manţelství. Tyto dvě kategorie spolu úzce souvisí. 

Prvotní otázkou tak je, jaké významy dívky sňatku přikládají? Pro věřící je svatební 

obřad symbolem vstupu do nové ţivotní etapy.  Zároveň však není moţné upřít obřadu 

význam v podobě manţelského slibu symbolizujícího závazek mezi dvěma lidmi. Pro 

starší nevěřící dívky není svatba důleţitým mezníkem v ţivotě, symbolická váha slibu 

však zůstává. Mladší nevěřící dívky nepřikládají svatbě ţádný symbolický význam, 

pouze ten formální. To znamená, ţe pro věřící a starší nevěřící je instituce manţelství 

důleţitější a to především z toho důvodu, ţe obřad je jakýmsi důkazem, ţe spolu 

partneři opravdu chtějí ţít a tedy důkazem silného citového pouta.  

Z analýzy vyplývá, ţe partnerský vztah, který by si dívky představovaly a který 

by pro ně zajišťoval spokojený osobní ţivot, by měl být zaloţen na rovnocenném 

postavení obou partnerů, porozumění druhému, schopnosti komunikovat spolu a 
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dohodnout se a lásce. Nedílnou součást tvoří fyzická stránka, tedy sexuální povaha 

vztahu.  

Vrátím-li se k definici intimního vztahu podle Lynn Jamieson, se kterou ve své 

práci pracuji, z provedené analýzy vyplývá, ţe všechny respondentky touţí po tom, aby 

se svým partnerem sdílely vysoký stupeň intimity. Představy o tom, jak by měl vztah 

vypadat, co by měl představovat, co je nejdůleţitějším poţadavkem a jakou úlohu by v 

něm měl kdo hrát, jsou v obou skupinách stejné 

Význam intimity se tedy neliší v závislosti na vyznání. Mezi věřícími a 

nevěřícími rozdíl není. Je zřejmé, ţe náboţenské vyznání není jediná věc, která hraje 

roli ve vytváření představ o intimitě. Je zde patrný také vliv věku a zkušeností a to 

především ve skupině nevěřících dívek. Dalo by se tedy spíše říci, ţe ačkoliv není rozdíl 

mezi věřícími a nevěřícími, význam intimity pro katolické a straší nevěřící dívky je 

mírně odlišný od významu mladších nevěřících. Je více soustředěn na důvěru a 

emociální pouto mezi partnery.  
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8. Reflexe sociální interakce mezi věřícími a nevěřícími 

Následující text se zabývá analýzou poslední části rozhovorů. Nevěřící dívky 

byly dotazovány na to, jakým způsobem podle nich vnímají věřící intimitu a jak je v ní 

zahrnuta fyzická sloţka. Věřící dívky vyjadřovaly pro změnu svůj názor na to, jaké to je 

být katolíkem v nevěřící společnosti, jestli se někdy setkaly s nějakým druhem 

sociálního tlaku kvůli svému vyznání a zda se dostávají do situací, kdy musí obhajovat 

své názory. Výsledkem by tedy měl být obraz toho, jak nevěřící dívky vnímají názory 

katolíků, jak se k nim staví a jaký dopad to má na sociální interakce mezi skupinami. 

 

Mezi nevěřícími se názory na vnímání intimity katolickými dívkami velmi liší. 

Staršími dívkami jsou katolíci bráni jako menšina, která se nechce přizpůsobovat době a 

svými názory na sexuální vztah zůstává stále ve středověku. Ačkoliv popisují jejich 

vnímání intimity jako podobné jako u nevěřící části společnosti, fyzická stránka vztahů 

je podle nich pro věřící nedůleţitá a zastíněná vším ostatním. Nejen vztahem jako 

takovým, ale i společnými zájmy a názory.  

„Myslím si, že by se měli začít přizpůsobovat době. (…) Že nežijem ve 

středověku… (…) Jsou prostě zásady, který normální lidi nedokážou 

pochopit.“ Ina, 22 let, nevěřící 

Objevuje se však i názor naprosto diametrálně odlišný, totiţ ţe v partnerských 

vztazích, které navazují věřící dívky, převaţuje z devadesáti procent fyzická stránka. 

Touha po fyzickém kontaktu je podle toho názoru tak silná, ţe mladí lidé často 

uspěchají svatbu a nedají tak vztahu moţnost, aby se řádně rozvinul, coţ později vede 

k jeho nestabilitě a sex se stává hlavním pojítkem partnerů. 

„Myslím, že tam je asi spíš ta fyzická složka. Psychická… v menšině, 

kdybych řekla deset procent, tak je to možná i dost. (…). Jasně jako 

když jsme dva katolíci a vlastně..budou mít spolu sex, tak se prostě 

vezmou v osmnácti, asi to problém není, ale právě mi… přijde.. že to 

hrozně uspěchaj a..si nedaj čas a potom se to projevuje.. ve vztahu.“ 

Sára, 19 let, nevěřící 

S ohledem na provedenou analýzu je zřejmé, ţe ani jeden názor neodpovídá 

skutečnosti. Pro věřící dívky je fyzická stránka vztahů důleţitá úplně stejně jako pro 
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nevěřící. To navíc podporuje dojem věřících dívek, ţe druhá zkoumaná skupina jim 

nerozumí a nechápe je.  

„Je to třeba jako když se díváš na nějakej film a je ti sedm. Přijde ti to 

legrační a rozumíš vtipům, který tam jsou. A pak se na to podíváš za 

deset let a vidíš tam ještě další souvislosti a vlastně tu hloubku toho... 

takže oni rozumí určitý části, která je pro ně v tu chvíli srozumitelná a 

časem třeba přijdou na to, že je to jinak.“ Adéla, 19 let, katolička 

Zajímavým faktem je, ţe věřící, jejichţ představy zahrnují sexuální abstinenci 

před svatbou, vnímají vlastní víru jako něco, co komplikuje ţivot v současné české 

společnosti. Předně je sloţité najít partnera, který by měl stejně nastavené hodnoty, 

a také je to něco, co je často odsuzováno nevěřící částí společnosti.  

 „ (…) to lidem přijde nenormální a hrozný a že je to omezující a já 

nevím co všechno. Takže je tam tlak spíš z tý druhý strany, že ti lidi na 

tebe pak koukaj jako na cvoka…“ Kristýna, 19 let, katolička 

Věřící dívky dále uvádějí, ţe s nevěřícími často dochází k různým konfrontacím 

na téma víry nebo poţadavků spojených právě s fyzickou stránkou vztahu, při kterých 

se kaţdá strana snaţí obhájit svou vlastní pravdu. Zároveň je však třeba říci, ţe tyto 

‚boje‘ nejsou doprovázeny skutečnými negativními pocity vůči druhé skupině, většinou 

jde pouze o zvědavost. S tím souvisí i fakt, ţe cílem těchto debat není změnit názor toho 

druhého, spíše jde o vyjasnění a pochopení názoru druhých. 

Ve výsledku by se dalo říci, ţe při porovnání názorů nevěřících dívek na 

katolické náboţenství a názorů věřících na sociální interakci s nevěřícími vychází 

najevo, ţe i přes časté debaty na téma víry a partnerských vztahů, nevěřící dívky 

katolické menšině a jejím postojům k těmto oblastem oblasti v podstatě nerozumí. Je 

těţké určit, zda je příčinnou pouhá neinformovanost nebo neochota se informovat.  

Důsledkem však je určitý despekt, který dívky pociťují vůči normám a hodnotám 

věřících, zaloţený na představách neodpovídajících skutečnosti. 
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9. Závěr 

Primárním cílem mého výzkumu bylo porovnat představy, které si skupina 

katolických a nevěřících dívek utváří v oblasti intimity, sexuality a lásky v partnerských 

vztazích a na jejich základě určit rozdíl ve významu intimity mezi oběma zmíněnými 

skupinami. Ukázalo se, ţe ačkoliv mezi jednotlivými představami je moţné najít mírné 

odchylky, je v nich patrný silný společný základ. Všechny dívky touţí po hluboce 

intimním vyrovnaném vztahu se svým partnerem zaloţeném na lásce, rovnocenném 

postavení partnerů, porozumění a vzájemné komunikaci. 

Největší rozdíly se projevily v názorech na důleţitost manţelství a v s tím 

spojeném významu, který přikládají dívky svatebnímu obřadu. Pro skupinu věřících je 

svatba jednou z nejdůleţitějších událostí vůbec. Symbolizuje přechod do nové ţivotní 

etapy a závazek v podobě manţelského slibu, coţ je obojí nepochybně spojeno 

s náboţenským vyznáním. Manţelství a jeho důleţitost jsou jedním z nejdůleţitějších 

prvků víry. Nevěřící nemají názory tak jednoznačně dané. Dívky nejsou názorově 

jednotné. Můţeme zde pozorovat vliv věku, případně zkušeností. Starší nevěřící se 

svými názory velmi podobají věřícím dívkám, zatímco mladší nepřikládají svatebnímu 

obřadu ţádnou důleţitost. Více neţ vliv náboţenství je zde patrná míra osobní 

vyspělosti.  

To úzce souvisí s významem intimity, a tedy i výzkumným cílem práce. Svatba 

je důkazem, ţe spolu jedinci chtějí zůstat. Dívky, které přistupují ke svatebnímu obřadu 

jako k symbolickému závazku, tím vyjadřují touhu po silném citovém poutu, silnějším 

neţ dívky, pro které obřad tento význam nenese. Význam intimity je pro ně pevněji 

zakotven v emocionální rovině. Tím se nám nabízí odpověď na výzkumnou otázku. 

Představy věřících a nevěřících dívek ohledně partnerských vztahů se v zásadních 

věcech neliší. V případě, ţe je moţné nějaké rozdíly najít, z výpovědí vyplývá, ţe starší 

nevěřící dívky se svými představami podobají věřícím. Ve významu intimity neexistuje 

rozdíl popsatelný pouze na základě náboţenského vyznání, můţeme však najít rozdíl, 

pokud zohledníme i věk.   

Dále analýza potvrdila, ţe nepochopení, které provází konfrontace mezi věřícími 

a nevěřícími dívkami spočívá z velké části v tom, ţe nevěřící druhé skupině nerozumí. 

Není však jasné, jestli jí rozumět nedokáţou, nebo nechtějí. Tak či tak největší míra 

nepochopení je spojená s oblastí fyzické stránky vztahu a otázkou sexuální abstinence 

před svatbou. Ukázalo se však, ţe daná abstinence ani ve skupině věřících není příliš 
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preferovaná. Zároveň, ačkoliv není první volbou u nevěřících, najdou se mezi nimi 

takové, které jsou ochotné ji na poţádání partnera podstoupit. Domnívám se, ţe největší 

rozdíly mezi věřícími a nevěřícími se tak pod tlakem moderní společnosti začínají 

pomalu ztrácet. 
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Summary 

Primary goal of my research was to compare imaginations, which a group of 

catholic girls and non-believing girls form in the area of intimacy, sexuality and love in 

relationships and to define the difference of the meaning for both these groups based on 

these imaginations. It emerged that although there are some differences between 

individual imaginations, there could be found a common basis. All the girls desire deep 

intimate and balanced relationship based on love, equipollent status of both partners, 

understanding and mutual communication. 

The biggest differences were found among the opinions of marriage and the 

meaning of marriage ceremony. For the group of believers is marriage one of the most 

important events ever. It symbolizes a transition to a new phase of life and a 

commitment in the form of wedding vows, which is both undoubtedly connected with 

creed. Marriage and its importance is one of the most important elements of faith. 

Nonbelievers do not have their opinions so unambiguously set. There are differences of 

opinions among the girls. We can observe the influence of age or experience. Older 

nonbelievers have similar opinions as the girls of the group of believers, whilst the 

younger do not see any importance in the wedding ceremony at all. We can see that 

maturity has greater influence than the religion. 

This is closely related to the meaning of intimacy and also to goals of my 

research. Wedding is a proof that both individuals want to stay together. The girls, who 

see the marriage ceremony as a symbolic commitment express, that they seek strong 

emotional bonds, stronger than the girls, for which the wedding ceremony does not have 

this meaning.  For them is the meaning of intimacy strongly connected with emotions. 

This offers us an answer for the research question. Ideas of girls of the groups of 

believers and nonbelievers of relationship do not differ in questions. When there are any 

differences found, it appears that older girls of the group of nonbelievers have very 

similar ideas as the believers. There is no describable difference in the meaning of 

intimacy based just on religion. But we can find one if we take age in consideration too. 

Furthermore the analysis confirmed that the misconception, which accompanies 

the confrontation of the two groups, is mostly caused by the inability of the 

nonbelievers to understand the other group. It is however unclear, if they are not able to 

understand them, or they just do not want to. Either way, the greatest incomprehension 

is connected to the physical relationship and to the question of sexual abstinence before 
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the wedding. But mentioned abstinence is apparently not preferred even among the 

believers. At the same time, although not as the first choice, even among nonbeliever 

could be found girls, who, when requested by their partner are willing to undergo it. I 

assume that under a considerable pressure of modern society the greatest differences 

between believers and nonbelievers slowly disappear. 
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